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A tervezett áthelyezési rendszer a tisztviselők rabszolga- 
sorsra való süllyesztését jelenti, mondta Strausz István

Interpellácíós nap a képviselőházban
A képviselőház mai ülését tíz órakor nyi­

totta meg A 1 m á s y László elnök. Bemu­
tatta gróf Károlyi Gyula koronaőr le­
mondólevelét a koronaőri tisztségről, majd a 
miniszterelnök levelét W a 1 k ó külügyminisz­
ter lemondásáról és gróf Károlyi Gyula 
külügyminiszterré történt kinevezéséről.

Esztergályos János: Mikor fog a mi­
niszterelnök lemondani? (Zaj.) Ezután áttér­
tek a takarékossági törvényjavaslat általános 
vitájának folytatására.

Gáspár dy Elemér felhívta a figyelmet a 
fizetések között mutatkozó nagy differen­
ciákra. Az egyik fővárosi üzem nyugdijas ve­
zetője évi 70,000 pengő nyugdijat kap. A fő­
városi tisztviselők fizetése nagyobb, mint az 
államiaké. Pártközi konferencia kimondotta, 
hogy minden képviselő a maga kerületében 
illetményeinek egy részét a nyomor enyhíté­
sére fordítja. Ez 25%-os redukciót jelent.

Strausz István: Be kell vinni a köztu- 
datba, hogy a miniszternek be kell tartani a 
törvényt és ha nem tartja be, felelősségre von­
ható. Ezután foglalkozik a tisztviselők áthe­
lyezésének ügyével és kijelenti, hogy 

ez a rendszer a tisztviselők rabszolga 
sorsra való süllyesztését jelenti.

A normálstátusra vonatkozó rendelkezések 
csak csalétekül szolgálnak az adózók ré­
szére. Azt tartaná helyesnek, ha a költségve­
tési év közben uj adókat kivetni ne lehessen. 

Az egész kormány éles összeütközésbe 
kerül az alkotmánnyal, ha ezt az uj ke­

reseti adót bevezeti.
Én apellálni fogok a felsőházhoz, a megyék­
hez, városokhoz, hogy feliratban tiltakozza­
nak ez ellen a törvény ellen. Beszédét azzal 
fejezi be, hogy a kormány viselje lelkén az 
ország sorsát.

C s i k József szóvá teszi, hogy egyes ban­
kok és vállalatok vezérigazgatói több fizetést 
kapnak évenként, mint a kormány 12 minisz­
tere együttvéve. Követeli, kényszerítse a kor­
mány a bankigazgatókat, hogy korlátozzák jö­
vedelmeiket. Megemlíti, hogy nyugalmazott 
magasrangu tábornokoknak vidéken trafikjuk 
van. Ezt a rendszert meg kell szüntetni. Azt I 
szeretné, ha Sándor Pál mditványát elfogadná 
a Ház.

Várnai Dániel tiltakozik az ellen, hogy 
az uj adóterhekkel a legszegényebb nép- 

réteget sújtsa a törvényjavaslat.
Az elnök ezután napirendi indítványt tesz, 

majd áttérnek az interpellációkra.

AZ INTERPELLÁCIÓK.
Kontra Aladár a földművelésügyi minisz­

terhez intéz kérdést az IMPSZÓ mezőgazda­
sági segítő akciójának pártolása ügyében.

Mayer János miniszter válaszát a Ház 
tudomásul vette.

Beck Lajos az állami színházak költségei­
nek leszállítása ügyében mondott interpellá­
cióját kiadják a kultuszminiszternek.

Klein Antal a cukorkartell tárgyáben in­
terpellálja meg a pénzügyminisztert és a ke­
reskedelmi minisztert. Megállapítja, hogy a 
cukorrépáért az összes külföldi országokban 
többet kapnak a gazdák, mint itthon. Az in­
terpellációt kiadják az illetékes miniszterek­
nek.

Györki Imre az igazságügyminisztert in­
terpellálja ama rendelet ügyében, amely sze­
rint ujjlenyomatokat vesznek politikai bűnö­
zőkről is.

Zsi tvay Tibor kijelenti, hogy a rendeletet 
alaposan megfontolta és azt nem hajlandó 
visszavonni.

Dobi er János terjeszti elő interpelláció­
ját a kereskedelmi miniszterhez és elmondja.

hogy a textilüzemek túl vannak zsúfolva kül­
földi munkásokkal, minden vezető szerepet 
külföldiek töltenek be és azzal vádolja a kül­
földi munkásokat, hogy nem engedik a ma­
gyarokat érvényesülni.

Búd János kereskedelmi miniszter kije­
lenti, hogy nem lehet elzárkózni a külföldi 
munkások alkalmaztatása elől, ez azonban nem

sikerrel, nagy ügyességgel végzett nyomozás­
sal tették ártalmatlanná Hajdumegye legvak­
merőbb betörőiét és elfogták bűntársait is, 
akiknek vallomása során a bűncselekmények 

j egész sorát tudták rábizonyítani a konokul 
i tagadó betörővezérre. A kézrekerült betörő 
Gulyás Árpád, aki már hosszabb időt töl­
tött a fogházban cs nemrégen szabadult ki. Jő 
megjelenésű 29 éves budapesti születésű vil­
lanyszerelő. aki

Dalnoky Lóránd és dr. Balogh Barna ok­
leveles gazda néven is szerepelt. Kettős 
életet élt. nappal elegánsan kiöltözködve

Gulyás Árpád.

sétált, ismerkedett és költötte a pénzt, 
éjszaka pedig „munkaruhába" öltözve be 
töréseket követett el, hogy legyen pénze 

a vidám élet iolytatására.
Hetek óta iizte zavartalanul betöréseit és pe­
dig nagyon ügyesen ügy, hogy nem is tudtak 
nyomába jutni a nyomozók. Kézrekeriilése 
nem is az ö vig\ -.itlaiiságának, hanem egyik 
bűntársa meggondolatlanságának köszönhető.

AZ IlSÓ NYOM

\ arga Zsigitiond 33 éves Ilid uccu 1. szám 
alatti lakosnak hosszabb Idő óta nem volt 
munkája és mégis nagyon jól élt. A nyomo­
zóknak feltűnt, hogy miiven vidáman él a 
munkanélküli é\s figyelni kezdték, honnan ve­
szi a pózt. Nem tudták még akkor a detektí­
vek, hogy Vargha kivel áll összeköttetésben 
és nem is sejtették, hogj olyan nyomra akad 
tak, ninety elvezet egv veszedelmes betörő­
höz. Váratlanul házkutatást tartottak Vargha 
Híd iKieai lakásán és megtaláltak egy ezüst

mehet odáig, hogy a magyar munkások rová­
sára váljék.

Kabók Lajos: Az állami pénzverőben is 
Így van. Csupa cseh ül ott.

Scitovszky Béla belügyminiszter is ki­
jelenti az interpellációra, hogy külföldi mun­
kások alkalmazására csak kivételes esetekben 
adnak engedélyt. A külföldön több. mint 8000

cigarettatárcát, amelybe dr. S i in o n Jenő 
hajduszoboszlói orvos monogramja volt vésve. 

s Nyomozni kezdték a tárca eredetét és mcgál- 
I lapították, hogy azt

néhány héttel ezelőtt dr. Simon Jenő or­
vos hajduszoboszlói lakásáról lopták el 

több értékes tárggyal együtt.

Az értékes felfedezés után Sári ístván és 
Alföldy Béla detektívek alapos kihallgatás­
nak vetették alá Varghát, de a z eleinte nem 
akarta elárulni, hogy milyen módon jutott a 
lopott ezüst cigarettatárcához. Később meg­
tört és elmondta, hogy

Vargha Zsigmond.
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Gulyás Árpádtól kapta, aki Bercsényi ueea 
2 számú házban lakik.

Elárulta a kihallgatást végző detektiveknek, 
hogy Gulyás betöréseket követ el a vidéken 
és az ott lopott értéktárgyakat behozza Deb­
recenbe és itt értékesíti. Közölte azt is, hogy 
Gulyás igen elszánt ember, volt már a ható­
ság embereinek kezén és kijelentette. hogy 

fegyvere csöve elé kerül az a detektív, 
aki el akarja fogni.

ELFOGJÁK A BETÖRŐT.
Sári István és Alföldy Béla detektívek 

Vargha vallomása után elindulnak, hogy ártaf 
inatlanná tegyék Gulyás Árpádot, akit is­
mertek régebbi nyomozásaikból. Óvatosan be­
mentek a Bercsényi ueea 2. számú házba es 
a Vargha Zsigmond által megjelölt lakás felé 
tartottak. Minden zajt kerülve hatoltak be a 
lakásba és a belső szobában a pamlagon he- 
verészvu meglátták a veszedelmes betörőt, 
aki egv regényt olvasott. Egyszerre ugrottak

magyar munkás helyezkedett eh A Ház a mi­
niszterek válaszát tudomásul veszi.

Dobi er János második interpellációjában 
kijelenti, hogy a debreceni textilgyárban egy 
üzemvezető bántalmazza a munkásokat és bru­
tális, magyar gyalázó kifejezéseket használ 
Kéri a belügyminisztert, vizsgálja meg az 
ügyet és gondoskodjék, hogy aki külföldi ho­
nos, távozzék el az országból

Scitovszky Béla belügyminiszter vála­
szában kijelentette, hogy a külföldiektől azt 
kívánják, hogy tiszteljék a vendégjogot. Meg 
fogja vizsgálni az ügyet és ha tényleg megtör­
téntek az elmondottak, gondoskodik, hogy az 
illető az országból eltávozzék.

be a szobába és Alföldy Béla elkiáltotta ma­
gát:

— Add meg magad! A rendőrségről jöttünk! 
Hogy szavának nagyobb nyomatékot adjon,
pisztolyát rászögezte a megriadt betörőre, 
aki öszlönszerüleg kapott a zsebéhez 

és megmarkolta revolverét.
Sári István detektív észrevette a betörő moz­
dulatát,

rávetette magát, elvette a fegyverét és 
megkötözte Gulyást,

mialatt Alföldy tartotta sakkban fegyverével a 
veszedelmes embert.

A RENDŐRSÉG NYOMOZÁSA VÉGIG 
A VÁRMEGYÉN.

Felkísérték a rendőrségre, megkezdték a ki 
hallgatását, de nem értek cl eredményt, nem 
tett vallomást cs azzal bujt ki a válaszok 
elől, hogy ha vádolják bizonyítsanak is. A ko­
nok betörővel nem tudtak semmire sem menni, 
nem tett vallomást és csak akkor kezdett bele 
a beismerő vallomásba, amikor látta, hogy a 
detektívek olyan gazdag halmazát hordták 
össze a bizonyítékoknak, hogy minden taga­
dás oktalanság lenne. Nagy munkát kellett 
végezni a nyomozóknak, hogy kiderítsék kik­
kel állt összeköttetésben Gulyás Árpád és 
napokat vett igénybe, míg utána nyomozták 
azokat az adatokat, amelyeket Vargha val­
lomása adott a rendelkezésükre. Szinyei 
Mersc Miklós detektív oldalkocsis motorke- 
rékpirját (a rendőrségnek nem áll rendelke­
zésére motorkerékpár) elkérte Sári István és 
Alföldy Bélával együtt beszáguldták a hajdú- 
megyei városokat, községekét, ahol nagyobb 
betörések történtek az utóbbi időben és szor­
galmasan gyűjtötték a terhelő adatokat. Szép 
listáját sikerült Így összeállítani a betörések­
nek. A vidéken végzett nyomozások után 
Debrecenben is folytatták a részletes nyomo­
zást és kiderült a betörővezér kettős életének 
rejtélye.

GULYÁS ÁRPÁD,
MINT l)R. BALOGH BARNA. 

Megállapították, hogy
dr. Balogh Barna okleveles gazda néven 
s/repelt a városban és hevesen udvarolt 
egy urlleánynak, aki az elegáns, jó meg­
jelenésű fiatalemberről nem is sejtette, 
hogy a rendőrség előtt már jól ismert 

betörő.
Szépen, finoman udvarolt aj ál Ut Balogh 
Barna és értékes ajándékokkal lepte meg a

Ezzel az ülés fél 4 órakor véget ért
*•* .❖•*.*.*•*.

A debreceni rendőrség elfogta Gulyás Árpád betörőt, aki 
kifosztotta dr. Hadházy Zsigmond főispán kastélyát és 

sorozatos betörést követett el Hajdumegyében
A vakmerő betörő úgy szerepelt Debrecenben, mint dr. Balogh Barna okleveles gazdász és he­
vesen udvarolt egy urileánynak — Az elegáns betörővezér négy bűntársa töredelmes vallomást 
tett a rendőrségen Az összelopkodott értékek nagyrészét megtalálták a zálogházakban és a

bűntársak lakásain
A debreceni rendőrség detektivjei páratlan
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leányt, aki komoly udv.n lónak tartotta a esi 
nos fiatalembert. Néha napokra eltűnt v.i 
rosból és azt mesélte a leánynak hogy

vidéki rokonait látogatja, mert ápolni 
akarja a rokoni kapcsolatukat, mivel 
komolyan foglalkozik a házasság gmido 

latéval.
A hiszékeny leány elhitte, hogy íi lesz maid 
;t menyasszony és várta vissza, kíváncsian, 
hogy sikerült megint kimély item' a rokoni kap-

TSjyjfo hasábos és felvágott 
• MfclIQ házhoz szállítva Kőszén porosz és hazai legolcsóbban PiiHmtinntil bootályu 91 

bányakoksz buszéezható" ÜUIIÜlulllldlTel.: liiU
4» •>•;»«» e* .%«>•:•«*»<*«**■+ng «*5«r> 5 «a» «> «b • •> «*«*»«» <•>

Vargha Zsigmondné.

csőlátókat. A vakmerő betörő az ilyen vidéki 
utazások alkalmával

mindég kifosztotta valakinek a lakását és
zsákmánnyal megrakodva tért vissza Deb­

recenbe pihenni, udvarolni.

AZ UDVARLÓT SZEMBESÍTIK 
A KISLEÁNNYAL.

Gulyás Árpád tagadása akkor tört meg, 
amikor szembesítették vele az ttrilednyt és fel­
sorolták előtte a vidéki betöréseket. A cini­
kus hidegvérű betörőt nagyon meghatotta a 
leány magatartása és szinte eiérzekenyülve 
mondta:

— Ne haragudjon reám kedves, én lehetek 
betörő, de magához mindég jó voltam, olyan 
úri ember, amilyen mindég szerettem volna 
lenni!

A BETÖRŐ MEGKEZDI VALLOMÁSÁT.
A szembesítés után kijelentette, hogy rész­

letes vallomást tesz, de a vallomást ne hallja 
meg „a kisleány“. Kívánsága teljesült, „a kis­

en nett dr. Balogh Barna vagyok, hanem tin­
it ás Árpád a hajszolt betörő!

GULYÁS JEGYZŐKÖNYVBE MONDJA 
A BETÖRÉSEKET.

Gulyás Árpád részletes vallomásában el­
mondta, hogy ö nem akarta régebbi életét 
folytatni a fogházból való kiszabadulása mán, 
hanem becsületes munkával akarta magát el­
tartani, de munkát sehol nem kapóit. A nyo- 
morgást nem bírta és a szükség ráhajtott,r 
Ismét a betörésre. Elmondta, hogy

ö fosztotta ki dr. Hadházi Zsigmond fő­
ispán kismacsi kastélyát.

Kikémlelte, hogy mikor marad lakatlan a kas­
tély és előbb terepszemlét tartott, majd az 
utána következő éjszaka álkulcs segítségével 
behatolt a kastélyba és nagyon sok ruhaneműt 
és ágyneműt lopott. A főispán dolgozószobá­

ból ellopott még 700 pengő értékű könyvet 
is, de a könyveket nem tudta érdemes áron 

t tőkésíteni és
mérgében a mikepércsi útfélen egy gémes- 

kútba dobálta.
A ruhaneműnk egyrészét zálogba tette, az 
ágynemüeket orgazdáira bízta és ezek azok 
.'lágyrészét értékesítették. A Hatvan uccán is 
adlak el nagyobb mennyiséin tollatt a lopott 
párnákból.

A Hossznpáiyi L lebt s c h e i u uradalom 
kárára elkövetett betörést nagyon eredeti,

I

hónapokkal előbb a Cementért! gyárban I. ti­
lt á v s Vilmos irodájából ellopott egy ..Ideál“ 
Írógépet' de értékesíteni már nem merte és 
elásta a mikepércsi úti gazdasági iskola .szán­
tóföldién. A napokban a gazdasági iskola ko­
csisa szántotta a földet és az eke kifordította 
a földbe rejtett Írógépet.

A lopásból eredő holmik uagv révét Vatglia 
Zsigmondné értékesítette. Tudtak a lopásokról 
és osztoztak az Így szerzett javakon Walner 
Fereiictiv. Szatlimáry Piroska házvezetőnő, 
akivel közös háztartásban élt. Gulyás Árpád 
és Faragó Gyula IV éves munkás, aki Vargha 
Zsigmond mostoha iia.

VISSZAADJÁK A LOPOTT HOLMIKAT 
A KÁROSULTAKNAK.

A rendőrség a u> nnozás befejezése után át­
adja tanyás á.rpádov és négy társ ö az 
ügyészségnek. A vidéki lopások, betörések 
ügyében a csendőrség még dolgozik és hordja 
vissza a károsultaknak a megtalált holmikat 
és keresik, kikkel állt összeköttetésben vidé­
ken a vakmerő betörő. A rendűt ségen az 
utolsó jegyzőkönyvet szerdán délután vették 
fel és vették listára a. bűnjeleket, amelyek 
közül azokat, amelyeket a károsultak felis­
mertek. ki is adtak. A bűnjelek válogatásánál 
jelen volt Gulyás Árpád is. alti egészen ott­
honosan dolgozott a szobában és dicséretére 
méltó buzgalommal segítette munkájukban a 
detektiveket.

— Az igazi vagány nem töri a borsot a be­
tűsök ra a á mondta ha már kész a 
teszt:: i s biztos a néhány mázsa. A szajrénak 
úgysem veszem már hasznát, hadd menjen hát

A Debreceni Független Újságot

pBldányonként vásárié
25 szelvény és 081

1 pen «lő LÜ!
UfirióüM «Ilonebon egy hónapig használhatja
A, Debreceni Független Újság
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száma
stauen.

újabb /! i; a srenkolásbói!
Ez a betörő nyelv lefordítva a következőt je­

lenti: Az igazi betörő nem töri a borsot a de- 
tekti vek orra alá. ha már kész az ügy és biz­
tos a néhány évi fogház. A zsákmánynak úgy­
sem veszem már hasznát, hadd menjen vissza 
rendben, ; e c-múljanak majd a csendőrök újabb 
kcikmejlenséget a betörésből!

A lopott holmik szortírozásánál előkerülitek 
ékszerek, órák és megcsillan a detektív ke­

zében vg\ finom kis köves aranygyűrű. Meg­
látja ti betörő és méltatlankodva mondja:

Azt a gyüriit én vettem pénzért a ,,kis- 
iáiiyimk", az nem lopott, miért vették el a 
Icán:- lói, x Issza kell adni, ha nem adják, kiigé­
nyel, m majd a bíróságtól!

Nagyon haragszik, hogy tíz ö ajándékát a 
bűnjelek közé sorozták, de elfelejti hamar a 
gyűrű históriáját és már azt kérdezgeti, hogyan 
jöttek a nyomára.

Nem tudom megérteni, hogyan adták le 
a dumát rólam a haverek. Ha meg sem verték 
óké . micsoda marhák, hogy beúsztak velem 
egvütt a szószba.

(.)

Wallner Ferencné Szathmár! Piroska.

leány lehajtott fejjel, igen szomorúan hagyta 
el a rendőrség épületét és fenn a második 
emeleti szobában Gulyás Árpád megkezdte 
vallomását, amely 19 oldalra terjedt, „ be­
törő. akinek nem a bűnesetek, nem várható 
büntetés jártak a fejében, hanem ,,a kisleány“. 
Megkérdezte vallomása közben számtalan­
szor:

- Mondják meg kérem, hogy fogadta a hirt 
a kisleány. Mit szólt, amikor megtudta, hogy

Faragó Gyula.

ötletes módon hajtotta végre. Nem volt hizv>. 
abban, hogy az uradalom gazdája a kastélyban 
tartózkodik-e. vág'/ mikor tér haza. Nem 
akarta magát kellemetlen meglepetésnek ki­
tenni és ezért kitelefonált az uradalomba és 
megkérdezte az intézőt, hogy odahaza van-e 
! ichtscheiu Móric. Az. intéző a kérdésre ki­
jelentette, hogy nem tartózkodik ;i birtokán és 
->ak három nap rutává érkezik haza i vuki- 
pcstről.

Az mforvneaik után nyugiul an kc/.Ue 
meg a következő égi /; ka a betörést, ér- 
v’ es vadászi-, g. véreket, .kö/tíűk cg. .’(HM* 
''Ormós ang' l pushz t vitt cl. nem icle’t- 
kez' c meg ::* rn! set" hogy megcíé/sm »iia 

a kon*; kos szekrény íaríalmá*:.

<‘Nas r: lutoa. !u: és értékes rvhanemüekct.

Ma, csütörtökön les: 
karának az ínségest 

nagyszabású
Közöltük tegnap, hogy a zeniskolának és trt- 

narkarán.ik országos nevii művészei ma, csii- 
Hirtiií.'ön este dísztermében az ínségesek in- 
vára hangversenyt rendeznek. Miután ugy lát­
tuk. hogy a közönség erről az igazán komoly.

lepe
í.za

A
Via

nagy magyar

hsrisnyggyár lefakatát
kizárólagos eladási joggal. Be 
vezetésül néhány cikket újévig

feláron
bocsátók a t, vevőközönség 

rendelkezésére:

•era vs a Itala r ti epést megengedő i 
•Iyok;;t U'pui ek előzőleg azonban 
(/pecsételte az-:'kai és Ifgv ér lék csitt' 

Kaktán cg/ fiis/.cnizletvt akart 
tiintirsávaó de a vésucsengő me 
'kel. l.liti Mi', kii!tck es a szomszédi) 
I- i c h t m a n n borkereskedő üzk 

el és sok finom cipőbőn loptak.
Debrecenben csak egy betörést követett

Közvetlenül a gyárból rendeljen 
gyárt árban rumot, konyakot, likőrt.

Elismerten legjobb minőség. ízléses palackok.
Kiváló belföldi rum 40 literes palack P 2'70 
Legjobb minőségű „ 50° „ p 3.30
Különleges zamatos „ 60" p 4.

.. •• „ 70" .. ” p 4'60
Valódi angol-jamaikai

rum keverek 70» p r.on
SÄ« nSZ" B0,Pár3S'' 10 I"«”a5
ELSŐRENDŰ HEGYI MÁLNASZÖRP kilós palackokban

Legalább 2a. - pengős rendelésnél csomaaolási és

CRÉME LIKŐRÖK
literes palackban

P 3'4C
Allascli, Meggy, 
Csaszarkörte. 
Kömény, Vanília, 
Angolkeserü.

Legalább 25.

BALÁZS

KÜLÖNLEGES 
CRÉME LIKŐRÖK

literes palackban P 4-40 
Triplsec, Chartreuse Cherry 
Brandy. Cakao. Barack, 
Rózsa, Griotte, Narancs. 
Kávé. Maraschino.

P 2 40 
P V90

pengős rendelésnél csomagolási és szállítási költséget nem számítok 
•• Csak utánvéttel

L'Síkr fs rum B U D A P E S T, VI.
Jiü^l2gg£»égj_gyéra Horn Ede ucca 2.

Ptima selyemharis- 
nya (nem müselyum) 
28 fde színben ed­
di, i ára 3'20 most csak

Gyapjú harisnya, 
puha, finom, eddigi 
ár 3*30, most csak

Férfi zokni, igen 
erős, eddigi ára 1 80 
most csak — — —

Női tyapju nadrág 
bolyhos béléssel —

''"issza rendben, ne csináljanak majd a csingók

z a zeneiskola tanár­
ik javára rendezett 
hangversenye
magas színvonalú és a legnemesebb eélt szol­
gáló hangversenyről alig, vagy keveset tud, il­
letékes helyen informálódtunk a dolgok állásá­
ról, ahol a következő információt kaptuk:

A városi zeneiskola hivatásához és múlt­
jához híven mindig gondol arra, hogy a tőle 
várt kulturcélokat és igényeket ne csak befelé, 
de kifelé is kellőképen érvényre juttassa. Ma. 
amikor az egész világ hangos a nyomorgók és 
ínségesek sírásaitól és jajjaitól, ma, amikor so­
kat beszélnek, de aránylag keveset tesznek 
arra, hogy a mezíteleneket és didergőket ron­
gyokba takarják, hogy az éhezőknek egy fa­
lattal vagy egy morzsával enyhítsék rettene­
tes szenvedéseiket és kínjaikat, a városi zene­
iskola igazgatósága js tanárkára szerényen, 
csendben, de értékének és súlyának, nemes tö­
rekvéseinek tudatában, az elsők között lengette 
meg a trikolort s áll ki fáradságot, munkái, 
gondot s lázas szorgalmat nem kiméivé, hogy 
a tiyo ;otgók kínjait enyhítse. Amikor 1\ Nagy 
Zoltán, a. zeneiskola nemesszivii és minden 
zfp ügy iránt melegen érző lelkit igazgatói/ 

néhány hónappal ezelőtt a tanárka mái felvetette 
azt a gondolatot, hogy az ínségesek javára 
minden cllem./.o'gál’atás nélkül •egy mindéit te­
kintetben elsőrendű, magas művészi nívón ál' 
hangversenyt adjanak, ezek a melegszívű mu­
zsikus tanárok, mint egy gondolat álltak a köz- 

z ere tétben álló igazgatójuk szándéka mellé s 
legiobb tudásuk"t. művészetüket állították s»- 
■íMiip' ba a szegény nyomorgók érdekében.

Iia külföldi művészek jönnek Debrecenbe, 
a mi jó magyarjaink tömegével törik magukat a 
lüké. hangverseny termébe... Most magyar mű­
vészek. országos és európai nevii zenei kivá­
ló rágok, városunk jeles muzsikusai, tehát a mi 
saját véreink áldoznak a hangverseny kerete- 
ben a mi szegényeinkért s erről a hangverseny - 
ről még ha valaki a művészet iránt nem ér­
deklődne is. senkinek elmaradnia, a cél érde­
kében nem szabad. Rój ja le mindenki itt az 
obultisait a város szegényeiért, minden fillérrel, 
amelyet erre a célra áldoz, törölje le cgy-Cg> 
könnyező anya. vgy-egy éhségtől siránk »'" 
gyermek rzemérő’ a könnyet, térről az értékes 
hangversenyről még áldozatok árán sem sza­
bad egy intelligens embernek sem hiányozni 
l'bben az adakozásban és akcióban, melynek 
élén a nagy koncepciójú és mindannyiónk által 

♦♦♦ m ♦> <> «$► m> ♦> 4»**

Piac ucca 41.

Csak készpénzért!

Könnyen
nagyon szép részit idus másolatokat 
készíthet „l.abo” gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletcben, Piac 
u. 34. Prőbacsomag ingyen.
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Legszebb divalnyakkendő
P 1-30 WE»NER*ÉL.

' k,H Artikelt dr. Vtisdry István polgármcst.- 
i i.Jenkinek túszt kuli venni. A zeneiskola 

tanárkára csak ti munkát, illetve az előkészi- 
test ús művészetét adja, nemes gesztussal, in- 
Kten, egyszerűen ezzel a jelszóval: mindent a 
nyomorgóknak. Ezzel szemben a hely árakat 
ilyun minimálisan szabta meg 50 fillértől l |> 
*< fillérig, hogy azon mindenki részt vehet. 

Debrecen szégyene lesz, ha esen az estén a 
líika díszterme zsúfolásig meg nem telik.

A műsor önmagáról beszél. Volkmain: 
B-moil zongoratrió. Játszák dr. Uarkó Jenöné, 
Simomiy Irén, Búza Gábor és Eisler Mihály. 
Chopin: I -mull Noeturno, Sauer: Nyárfaleve- 
lek, Verdi -Liszt: Rlgoletto-fantázia. .látsza: 
Mochtl Mai Kit. Goltermann: A-moll gordonka- 
versen' , já.s/.a: Eisler Mihály. Kiséri Szabó 
L ti;1. Mendelssohn: finekkoncert. A zeneiskola 
zenekarának kíséretével énekli Hoór Tempi's 
Erzséi.a t. Bach: D-moll versenymű két hege­
dűre. Zenekarral játszák Búza Gábor és Z. 
Csanak Mária és Schubert: VI. B-dur Szimfó­
nia, mely. l-orruy István vezénylésével az in­
tézet szmifét.ikus zenkara játszik. Ennyit ad a 
zeneiskola. Majd meglátjuk, nemes emberbará­
tok, tennyit áldoztok Ti az Ínségesek javára?

—MSaWBMmMaaMt—
WERujBíSP,r;-.-rrfm7yL

Kit:, |,rákr 1-ál.oss Edit, Hűli k l’r-
f U"-;- 1 'rcm • N:,g"

■ l'sl'i‘' -' up. > Eszti r. Román Mancika, Rosci 
‘-a. lí rnyák Anna, Danis i: „a, H 

lv'"/":|<a. Katona Itolva, Marii,i <ír , 
Muinhardt Sarolta, Kocsári Sárika, Bálint
ÍV!™1 ,vVU:il1 l: ama. Teriik jen, Antaütv
K ara, Rétitek Irmuska.
* *' *>«»❖«* .> oc.><ro v;.*».;. löt

ISMÉT NEM SIKERÜLT A FRANCIA 
KORMÁNY MEGALAKÍTÁSA.

R á r i s, december 10. Laval ma este 7 óra­
kor felkereste a köztársaság elnökét és vele 
közölte, hogy a felmerült nehézségek követ­
keztében lemond vállalkozásáról és vissza­
adja a kormányalakításra vonatkozó megbiza- 
tását.

A v i 1 ág h i r ü

MERCEDES-BENZ
személy, és teherautók

ésa M. kir. áll. Vas-. Acél- és Gépgyárak által gyártott

MAGYAR GYÁRTMÁNYÚ 
MÁVAG-MERCEDES-BENZ
teherautók, autóbusz ok és kQlö n leges autók vezérképviselete

és eladási központja-
MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT. Budapest, IV. Váci ucca 24.

Körzetképviselet:
RÉVÉSZ IMRE DEBRECEN, HUNYADI UCCA 21. SZÁM.

Hadsereggyalázás miatt 14 napi 
fogházra ítéltek egy gazdálkodót

A debreceni törvényszék Jeney Sándor dr. 
tanácsa elé került szerdán délelőtt Bárdi Ist­
ván berettyóújfalui gazdálkodó, aki ellen az 
ügyészség a hadsereg sérelmére elkövetett be­
csületsértés címén emelt vádat. A vádirat sze­
rint 1928 december 6-án Bárdi négy katona 
előtt a Gailé-féle vendéglőben

szidalmazta a hadsereget és sértő meg­
jegyzéseket tett a tagjaira.

A kihallgatások folyamán megállapítást nyert, 
hogy Bárdi aznap délelőtt 10 pohár sört ivott 
meg, délután pedig két liter forralt bort. A 
Gallé-vendéglőben találkozott négy katonával, 
akiknek úgy mutatkozott be, mint dr. Bárdi 
István tartalékos hadnagy és figyelmeztette 
őket, hogy megkülönböztetett tisztelettel visel­
kedjenek vele szemben, mert ő még a régi 
hadseregnek volt a tagja és köszönjék meg, 
hogy annyira megtiszteli őket, hogy leül az 
asztalukhoz. A katonák tűrték, hogy asztaluk­
hoz üljön és csak akkor utasították rendre, 
mikor Bárdi gyalázó szavakkal emlékezett 
meg a hadsereg tagjairól.

A tanuk terhelő vallomásával szemben Bárdi 
hangoztatta, hogy ő aznap annyira részeg volt, 
hogy nem emlékezett semmire sem, nem tudja 
miket beszélhetett.

A bíróság bűnösnek mondta ki Bárdit és 
14 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Szép sikerrel folyt le 
a Mansz hangversenye

Előkelő közönség jelenlétében zajlott le szer­
dán este a Mansz. hangversenye az egyesület 
Széchenyi ncca I. szám alatti helyiségében.

A műsor első száma dr. MarktfVilsiu1 Csűrös 
Pcríkc szavalata volt, aki nagyobb technikával 
oldotta meg a legnehezebb versformákat. Ady 
Endre két versét* a Szeretném ha szeretnének-et 
és az országos liirtl debreceni költő, Gulyás 
Hál „Érkezésünk“ cinül költeményét adta elő 
óriási sikerrel.

Utána Tímáry Mária, a fiatal zenei talentum 
hegediielőadása következett. Vieniawsky egyik 
nehéz szonátáját adta elő és muzsikája teljesen 
kiforrotl művésznőre vall. Könnyed s biztos 
vonókezelése, megkapó frazeológiája nagy 
figyelmet kellett.

A nagysikerű hegedüelőadás után újból dr. 
Markovitsné Csűrös Ferike adott elő egy irre­
denta verset, a vers olyan sikerült és pattogó 
volt, hogy a közönség igazi tapsorkánnal jutal­
mazta. A legnagyobb meglepetés azonban csak 
az előadás után derült ki; ugyanis a vers az 
előadó saját szerzeménye volt.

Végül Kurdoss Ilonka operaénekesnő adott 
'lő nagy tudással és rutinnal áriákat. Puccini 
i lllangó kisasszonyából. Előadása teljesen ma­

ival ragadta a közönséget. A nagyszámú kö­
zönség frenetikus tapssal jutalmazta, ugyany- 
rvira, hogy ráadást kellett énekelnie.

\ hangverseny után a közönség egy igazán 
zép és kedves est emlékével távozott el a te­

remből.
A megjelent urhölgyek a következők: l.áboss 

l’éláné, vitéz Nagy Túlíró. Benyáts Emilnc, Ko- 
- assy Kálmánná, Kaszanyitzki Antjorné, Kova- 
litzki Antalné, Jármi Tamásné, Suhajda Be­
lülié, Fehér Kálmánná, fizv. Rékóssv Fcrenctlé, 
dr. Fráter Tál né. Zoltán Ödönné, Schütz Mar-

Óriási érdeklődés mutatkozik a közönség körében 
a Debreceni Független Újság szépségkirálynő 

. , választása iránt
(waztlag keletig*eve! bocsátja útjára Miss Debrecent a debreceni inat- 

> .cresüedeiem —Balatoni ideit, week-end ház. csodás Dári<i Lii,,, 
dulas es egy chiliéi utazás kilátásai nyilunk meg Miss Debrecen előU

A Debreceni Független Újság közölt már 
cikket azokról a páratlan kilátásokról, a pom­
pának és a karriernek arról a szédületes lehe­
tőségéről, amely a debreceni és folytatólag a 
budapesti, párisi és chilei szépségversenyekkel 
megnyílik a szép debreceni leányok előtt. Egy­
től már beszámoltunk: a debreceni közönség 
körében soha nem tapasztalt érdeklődést kel­
tettek ezek a hírek és előrelátható, hogy 

a január első napjaiban tartandó szépség­
verseny hatalmas csokorba sorozza a deb­

receni szép leányokat,
akik közül most ismét kiválasztja a szakértő 
zsűri a szépek szépét, hogy mint májusban 
Szaplonczay Évát, ismét elindítsa csodálatos 
karrierje felé.

Rendkívüli az érdeklődés, hiszen Miss Deb­
recen 1931 és udvarhölgyei Debrecen után a 
budapesti szépségversenyen startolnak Miss 
Magyarország 1931 címére és

ez a cím most már meg a tavalyi e ne ivet 
is felülmúlja.

A cím ugyanis most már nemcsak gazdag 
ajándékokkal jár, nemcsak pompás úti és es­
télyi ruhákkal, bundákkal, arany karkötő órák­
kal, amelyekben a párisi Miss Európa válasz­
tásnak indulhat el a magyar szépség királynő, 
hanem azt is jelenti egyúttal, hogy Miss Ma­
gyarország 1931 neve bele kerül a telek- 1 
könyvbe is, mert hiszen

Miss Magyarország a Siófok mellett most 
kiépülő balatoni Lidó legszebb helyén 150 
négyszögöles telket és egy tökéletesen fel­
szerelt week-end házat kap örök ajándékul. í 

Már maga a budapesti szépségverseny is fe­
lejthetetlen élményt, pompát, mulatságot je­
lent Miss Debrecennek és kísérőjének. Miss 
Magyarország útja azonban Párisba és Európa 
csodái, a Riviéra legszebb helyei felé vezet.

A franciaországi ünneplés sorozat után 
indulhat is a messze Chilébe, ahol az idén 
a Miss Universe 1931 megválasztása lesz.

A jövő évi Miss Magyarország tehát a Miss 
Európa választástól függetlenül vesz részt a 
Miss Universe választáson, amely a jövő év 
decemberében Chilében lesz és igy lehet, hogy 
egy csodálatos, felejthetetlen utazás élményé-

vei lesz ismét gazdagabb a Szaplonczay Éva , 
útjához hasonlóan egy másik debreceni leány, j 
Maga Miss Európa megválasztása is rengeteg 
előnyt és sok pompás, értékes ajándékot je­
lent. de Chile még ezeken felül is kitesz ma­
gáért, mert

Miss Universe számára 500,000 frankos 
dijat tűzött ki.

Ezt a dijat csak európai leány nyerheti el, 
mert Chile köztársaság jelöltje csak verse­
nyen kívül indul a küzdelemben. A verse­
nyen természetesen egyenlő feltételekkel in­
dulnak Miss Európa és az általa legyőzött 
húsz európai szépség királynő, valamint az 
amerikai kontinens húsz köztársaságának szé­
pei.

Mindez a sok csoda természetesen a Deb­
receni Független Újság szépségversenyén 
át nyílik meg a debreceni leányok előtt,

- budapesti versenyre már hírnevet, 
presztízst teremtett, tündöklő karriert befutott 
Szaplonczay Éva. Minél több debreceni leány 
jelentkezik, annál bizonyosabb, hogy ismét 
olyan remek lesz a zsűri választása, mint volt 
Szaplonczay Éva esetében és ismét debreceni 
leány nyeri el a Miss Magyarország címet.

A Debreceni Független Újság mindenkinek 
a számára lehetővé tette, hogy pályázzék a 
szépségversenyen, hiszen Miss Debrecen nem­
csak ingyen ellátást és útiköltségét kap a bu­
dapesti szépségversenyen kísérőjével együtt, 
hanem mint a debreceni ipar és kereskedelem 
íeprezentánsa, nagykövete indul cl Buda­
pestre.

A debreceni iparosok es kereskedők gon­
doskodtak róla, hogy ne csak a debreceni 
leányok szépségét hirdesse Miss Debrecen 
a budapesti zsűri előtt, hanem ruhája, ci­
pője, keztyüje, ékszere hirdesse azt is, 
hogy magas színvonalon, fővárosi, sőt 
európai színvonalon áll a debreceni ipar és 

kereskedelem.
Ha Miss Debrecen szegény leány lesz, akkor 
is méltó módon tud megjelenni az országos 
zsiiri előtt, mert hiszen toalettjének, minden 
divatcikkének szépségéért a debreceni ipar és 
kereskedelem vállal felelősséget. Amint
•$*■»•>■» «;* «e «b**» <»

megírtuk,

Miss Debrecennek és kísérőjének a Deb­
receni Független Újság biztosit tökéletes 
luxusellatást és ingyenes utazást a szép- 

ségversenyre.
Ezen kívül már eddig sikerült biztosítanunk 
Miss Debrecen 1931 számára

a Klein Miksa (ezelőtt Ecker, Klein és 
Sugár) cégtől egy estélyi selyem ruhára 
való legdivatosabb anyagot. A Sándor 
Ármin ékszerész cég arra vállalkozott, 
bogy remek arany karkötő órát ad Miss 
Debrecennek. A Del-Ka cég pompás es- 
télyi cipőt ad, a Tolnai Dániel cég pedig 
úti cipővel látja el Miss Debrecent. A 
Havas harisnyaház 3 pár különlegességi 
gyártmányú „Viscose” azsurnyiias francia 
selyemharisnyával segít tökéletesebbé 
tenni Miss Debrecen felszerelését, mig a 
Czeisler kalapszalon egy úti és egy estélyi 
kalappal látja el Miss Debrecent. A 
Feuermann böröndös cég teljes felszere­
lésű neszeszert és retikült ad, a Czeisler 
női ruhaszalon pedig arra vállalkozott, 
hogy Miss Debrecen ruháit a kereskedők 
által szolgáltatandó anyagokból meg­
varrja. A Sebőn Sándor keztyüs cég az 
útra remek szarvasbőr keztyüvel látja cl 
az uj debreceni Misst és estélyi ruhájá­
hoz mérték után készít egy színes, hosszu- 

száru divatos glasszé keztyüt.
Természetes azonban, hogy azoknak a keres­
kedőknek és iparosoknak névsora, akik részt- 
vesznek Miss Debrecen garderobjának kiállí­
tásában, még nem teljes, újabb hozzájárulá­
sokról értesítések már eddig is érkeztek be 
szerkesztőségünkbe.

SZAVAZÓ LAP

LEGYEN MISS DEBRECEN!

A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék 
feltüntetni.

A Pesti uccui vasúti szerencsétlenség. A hajdubö.zörmén. i vonat összetört egy 
szekeret e, két lövet. A földön az összegéről! lovak, távolabb az összetört szekér.

(Horváth Gyula felvétele.)

A debreceni leányok társadalmi állásra és 
vagyonra tekintet nélkül résztvehetnek tehát 
szépségversenyünkön, mindössze két szigorú 
feltétel van és pedig az. hogy a Miss Debre­
cen címéért pályázók kifogástalan erkölcsüek 
és szépek legyenek. Minden esetre a pályázók 
részére jelentékeny előnyt jelent, hogy a múlt 
év szépségkirálynői. Szaplonczay Éva és két 
udvarhölgye. Feldheim Dita és Horváth Ró- 

már ncm ' esznek részt a választáson, dí­
szes és előkelő helyeiket uj debreceni leányok- 
nak adják át.

Gondoskodtunk arról hogy a jelöltek jól 
sikerűit fényképei megjelenjenek a nyilvános­
ság elou. a Debreceni Független Uiság időn­
kén, közölni fogja azoknak a szépség-királynő
jc.o,leknek az arcképeit, akik

Klöppel csipke
70-80 fillér C.lpve ezakOaielbe* 

Hatvan ucca 1.
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jelentkeznek felvételre a Ruzicska műte­
remben (Piac ucca 32.) és Burg Izsó 
fényképésznek a Szent Anna ucca 5. szám 

alatt ismét megnyitott műtermében. 
Természetes az, hogy

mind a két helyen ingyen készítik el a 
Debreceni Független Újság számára a 

jelöltek fényképeit.

Tegnapi számunkban már feleltünk arra 
szinte önként felvetődő kérdésre, hogy 
Miss Magyarország választáson van-e esélye 
debreceni leánynak azután, hogy a múlt esz­
tendőben debreceni leány: Szaplonczay Éva 
nyerte el Miss Magyarország büszke címét. 
S a felelet természetesen az, hogy

igenis van esélye, sőt több esélye van, 
mint Szaplonczay Évának, hiszen a debre­
ceni szépség király nők már azzal a presz­
tízzsel, az általános figyelemnek azzal a 
felhívásával lépnek az országos zsűri elé, 
amit Szaplonczay Éva sikere szerzett meg 

számukra.

Tegnapi számunkban ismét közöltük, amint 
közölni is fogjuk ezután a szépségverseny le­
zárásáig lapunkban a jelölő szelvényeket. Az 
első eredménylistát vasárnap hozzuk le s attól 
kezdve naponta közöljük a lista állását.

4»*4»*»* m
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A középeurópaí párfok propaganda 
bizottságáról közölt jegyzőkönyvek 
is koholmányok és az aláírások is 
hamisak — mondja a szociáldemo­

krata párt titkára
Budapest, december 10. Annak a per­

nek az anyaga, amelyet a szociáldemokrata 
párt indít a Magyarság cimii Jap ellen, vala­
mint a Magyarság a Népszava ellen, napról 
napra növekszik. A Magyarság ma ismét egy 
jegyzőkönyv fakszimiléjét közli, vádolván a 
szociáldemokrata pártot, hogy az résztvett a 
középeurópai pártok propaganda bizottságá­
nak szeptemberi ülésén. Különösen M ó n u s 
Illés, a párt titkára van megvádolva, aki erre 
vonatkozóan a következőket jelenti ki:

— Újabb hamisítással állunk szemben, 
amiért a bűnvádi eljárást haladéktalanul 

megindítom.

A középeurópai szociáldemokrata pártoknak 
egyáltalában nincs propaganda bizottsága és 
igy az nem is tarthatott ülést, ami azt jelenti, 
hogy

az ülésről felvett jegyzőkönyv elejétől 
végig koholmány és a jegyzőkönyv alá­

írásait ugyancsak hamisították.

«=»❖•*•*•***»
Tímár Ila, K. Tóth Erzsi, Tuboly Ttyr « , ,
pelaekKeletmagyarországi . *gY Hegy 6V6S gyermek

Rádió Társaság december 21-i 
matinéján

Az a nem remélt siker, amelyet a Keletma 
gyarországi Rádió Társaság közelmúltban ren 
dczett rádiós matinéja aratott, arra bírta a ren­
dezőbizottságot, hogy a következő — decem­
ber 21-1 — matinét még sokkal jobban, érté­
kesebb műsorral s még az olyan hiba kiküszö­
bölésével is, mint a terjedelmes műsor, ren­
dezze meg.

Most olyan módon sikerült a kérdést meg­
oldani, hogy a pompás miisort kerek két óra 
alatt le pergessék.

A debreceni matiné szereplőiül sikerült meg­
nyerni T. Tímár llát, a debreceniek körülrajon­
gott csalogányát, K. Tóth Erzsit, aki alig töl­
tött időt ebben a városban, máris mindenki sze­
reti, Tuboly Lujzát, akinek olyan szerepe lesz, 
hogy a könnyek csorognak miatta, akárcsak 
Sugár Misi miatt, akit nemcsak a lányok, de a 
fiuk is nagyon kedvelnek. Afisogdek is újra jön­
nek, most kivételesen csupa magyar szövegű 
darabbal és utoljára, de nem utolsó helyen hal­
lani fogjuk Kovács Bélát, akinek dalaiban már 
annyian és annyiszor gyönyörködtek.

A rendezőség úgy intézkedett, hogy az elő­
jegyzéseket már most megkezdik a 74. telefon- 
szám alatt Lóránt József titkárnál.

ü Kulturdélután
az Iparoskörben

A kulturdélután nagyszámú közönségét ní­
vós s magas színvonalú műsorral lepte meg az 
Iparoskor és az Iparos Ifjúság Önképzőköré- 
nek agilis rendező gárdája.

A „Hubay" zenekar klasszikus nyitánya után 
Liptay Miklós lépett a pódiumra s Benyovszkv 
Pál müveiből olvasott fel egy igen érdekes és 
szeJlemdus novellát s egy nagy lelki tusát 
visszatükröző, mély gondolatoktól átitatott 
verset. Lelkes tapsokat kapott. Seszták Sándor 
n^pdalok éneklésével annyira megnyerte a kö­
zönség tetszését, hogy percekig tartó tapsvi­
har után ismételnie kellett. Tárnok Mancika 
zongorakisérete kifogástalan volt. Liptay 
Miklós egyik kiváló szerzeményét: „Temet a 
Volga” melodrámát Nagy Endre és zenekará­
nak kíséretével Vass Erzsébet szavalta, meg­
csillogtatva kiváló művészi előadó képességét, 
mély átérzcssel s lendülettel színezte ki a 
költő gondolatait. Kivételes s megérdemelt 
szép sikerben vojt része. „Valahol a Volga 
mentén" dalbetétet Huszár István banjokisére- 
tével Wolfart Ernő énekelte, kifogástalanul 
aláfestve e különleges és művészi számot. - 
Eriméi Pál általános derültséget keltő ékeivel 
kacagtatta meg a közönséget. A siker nem is 
maradt el. Arany Jánostól: Tetemrehivás-t 
szavalta Tóth Nándor, szavalata lebilincselöen 
hatott a hallgatóságra. Nagy ovációban volt 
része.

seihe belehalt. A debreceni ügyészség a jelentés 
alapján elrendelte a boncolást és megkezdték 
a vizsgálatot annak megállapítására, hogy ki­
nek a gondatlansága következtében gyújthatta 
tel ruháját a gyermek.

A debreceni ügyészségnek telefonon jelen­
tették, hogy Egyek községben Barkas Jó­
zsef négy éves András nevű gyermeke 
a tűzhelynél játszadozva meggyujtotta ruháját, 
mely lángra lobhant és az égő ruhától olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy sériilé- 

a-*.*«.*.*.*«,

A rendőrség szigorúan ellenőrzi a parkok 
és gyepszegélyek letaposóit és szigorúan 

bünteti is őket
A Debrecenben létesített parkok körül az első 

időkben meglehetősen sok baj volt, mert a kö­
zönség, főképen az állathajtók, nem igen voltak 
tekintette! a nagy költséggel létesített parkokra 
s letaposták a gyepet és a növényeket. Az idén 
tavasszal hirtelen nagyot javult a helyzet ebben 
a tekintetben $ már alig egy-két embert kellett 
megbüntetni azért, mert letaposta a parkok vagy 
pedig a Piac uccaí gyepszegély füvét. IJjabb 
dőkben azonban a hatóságok ismét azt ti pasz­
iták, hogy egyesek úgy a parkok, mint a Piac 
uccai gyepszegély füvébe minden tekintet nél­

kül belegázolnak.
A város vezetőségének felkérésére oz állam 

rendőrség fokozottabban figyelmeztette a gyep. 
toposokat és két egyént már el is Ítéltek 30— 
30 pengő pénzbírságra. A harmadikat pedig, 
akit szinten felirt a rendőr, egyelőre nem biin- 
ietlck meg. csak szigorúan figyelmeztették, 
mert igazolni tudta, hogy hasonló kihágás miatt 
még nem vol megbüntetve. .4 hatóságok a jö­
vőben is a legszigorúbban fogják megvédeni a 
parkok és a gyepszegély füvét, a közönségnek 
tehát saját érdekesaját órdeke is, hogy arra ne lépjen rá

Ä debreceni tehervonat a Kábái határban 
elgázolt egy 25 éves leányt

Megdöbbentő vasúti elgázoltról jött értesi- 
tés szerdán reggel a debreceni ügyészségre.

A debreceni tehervonat a kábái határban 
elgázolta Molnár Erzsébet 25 éves leányt, 
akinek véres teste legördült a vágányok­

ról a töltés oldalára.
A pályamunkások találtak reá a vérében fet- 
rengő leányra és ők értesítettek a kábái állo­
más főnökét, aki azonnal intézkedett, hogy 
egy másik Debrecen felé jövő vonat vegye fel 
a vágányok mellől az elgázolt leányt, vigyék 
orvoshoz, hogy segíteni lehessen rajta. Az ál­
lomásfőnök utasítását azonban, nem tudni 
miért, nem hajtották

elrobogott a vonat anélkül, hogy felvette 
volna a vértócsában fekvő leányt

Molnár Erzsébetet csak később, a gázolás mán 
két órával vitték he Kubára, de segíteni már 
nem lehetett rajta,

a vérveszteség következtében meghalt.
Az ügyészség indítványára erélyes nyomo- 

zas indult a gázolás ügyében és dr. Preinesz- 
'eigur Jenő vizsgálóbíró kiutazott Kubára a 
'amik kihallgatására és a boncolás megtart:! 

Azt még nem sikerült megállapítani, 
öngyilkosság történt-e vagy gondatlan­

ság.

sara.
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végre

Stall« h' a m. kir. Központi
Statisztika1 Hivatal elnöke Debrecenbe jött, body
kioktassa anepszamláló biztosokat és revizorokat

A jól sikerült kulturdélután Nagy Endre és 
zenekarának indulójával fejeződött be. (—y)

Tudvalevő, hogy az 19,;o. évi XXV. t.-c. 
Magyarorsz-g területén a népesség 19.3(1 évi 
december hó 31-tke és 1931. évi január hó 1-e 
közötti éjféli állapotának alapulvételével álta­
lános népszámlálást rendel el. Ezen munkála­
tok elvégzésére számlálóbiztosokat és revizo. 
tokát vettek fel. A munka pontos elvégzése 
nagy körültekintést, tapintatot, lelkiismeretes- 
séget Igényel, de a terjedelmes utasításokat és

a végrehatási rendeletet is ismernie kell min­
denkinek tüzetesen, aki a népszámlálásban 
dolgozik. Éppen ezért a számlálóbiztosok és 
revizorok kioktatása már hetek óta serényen 
foUik a városházán. Hogy azonban „ nép 
számlálás minél pontosabban legyen végre­
hajtható az egyes járások és városok területén 
a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal klkü!- 
dott tisztviselője helyszíni heokttt st tart.

Átadjuk
vezérképviseletünket olyan meg­
hízható cégnek, ki nagy vevő. 
körrel rendelkezik Ké.zck va. 
gyünk bizományi lerakatni is lé 
tesiteni Ajánlatokat Rajna ésTársa 
címre Budar~-‘ " ~ ■

Tüzifa, szén és koksz
Faforgalmi Részvénytársaságnál

(Afanybó’yeget ragaszt) Salétrom uccaY szám.

HÓCIPŐ
világhírű

Városunkat az a kitüntetés érte, hogy a 
helyszíni beoktalásra maga a statisztikai hi­
vatal elnöke, Kovács Alajos h. államtitkár 
jött le Budapestről. Kovács államtitkárt a pol­
gármester megbízásából az állomáson dr. 
Bulla Bertalan tanácsnok és Csobán 
Endre íőlevéltárnok fogadták.

A mai napon a városháza közgyűlési ter­
mében nemcsak a városi számlálóbiztosok és 
revizorok, hanem a központi járás számláló- 
latosai és revizorai is reggel kilenc órakor 
összegyiilekeznek. Körükben megjelenik a sta­
tisztikai hivatal tudós elnöke és személyesen 
fog helyszíni beiktatást tartani, részint pedig 
meggyőződni arról, hogy a számlálóbiztosok 
és felülvizsgálok a végrehajtási rendeletét és 
a hozzáfűzött részletes utasításokat milyen 
mértékben tanulmányozták át.

A népszámlálási munkálatok vezetésével 
megbízott Csobán Endre íőlevéltárnok ezúton 

felhívja az érdekelt számláló biztosokat és 
felftlvizsgálókat, hogy a városháza közgyűlési 
termében reggel kilenc órakor pontosan jelen­
jenek meg.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 10-én, szerdán a következő bejelentések tör­
téntek:

Születések: Oláh István asztalosmester, leány 
.lulia; Stankovics Bálint fin., fiú, János; Nagy 
Ama! npsz., fin, Aladár; Kecskés András 

i ,reM: Kokas István gazdáik., fiú, János;
Molnár János fni., leány. Erzsébet; Bökönyi 
András fm„ fiú, József; 1 halva születés és 1 
törvénytelen újszülött.

Házasságok: Lchoczky József—Pap Mária; 
Dilién Albert—Vágó Róza; Hajzcr Bálint—Ka- 
kucsi Eszter.

Halálozások: Szabó Ferenc ref. 1 hó Perec- 
dűlő 44; Guba Dánielné r. kath. 46 éves Veres 
ucca 21.

Több útépítési munkát 
befejeztek a várme­

gyében
Hajduvármcgye közigazgatási bizottságának 

december illésén Kovács Gyula műszaki taná­
csos, az államépitészcti hivatal vezetője jelen­
tésében megemlítette, hogy a debreceili—mára- 
marosszigeti ut javítási munkálatai elkészültek, 
befejeződött a Mikepércsi ut simító hengerelésc 
és készen van a vámospércsi—bagantéri ut föld­
munkája, a hajdúnánási—balmazújvárosi ut 
földmunkájának utolsó szakaszán azonban kisebb 
fennakadás van az esőzések miatt. Az OKH 
által Hajduvármcgye területén végzett útépíté­
seknél november havában 100 napszámosl és 
160 szekeret foglalkoztattak.

A közigazgatási bizottság a jelentést tudomá- 
I vette. ,

Kihágási és cselédügyekben fölír 
Hajdumegye a kormányhoz

llajduvár.negye közigazgatási bizottsága de­
cemberi ülésén foglalkozott Békés vármegye 
közigazgatási bizottságának a gazdasági cse- 
lédiigyck tárgyában a kormányhoz intézett fel­
iratával.

Békés vármegye feliratában azt kérte, hogy 
a gazdasági cselédügyek tárgyalásánál az ugy- 
nevezett ülnöki rendszert változtassák meg, te­
kintettel arra, hogy ennek semmi különösebb 
baszna nincsen, mert hiszen a laikus ülnökök 
• >öé ózta tó véleménye alapján úgyis minden 
esetben a szolgabiró hozza meg a döntést, vl- 
srmn az ülnöki rendszer nagy mértékben las- 

,SIUa •l/ U1;vuk elintézéséi. Békés vármegye kö>- 
igazgatási bizottsága továbbá azt kérte a kor­
mány ifi. aogx a kisebb jelentőségű kihágás! 
"syeK"<l űzessék be a helyszíni tárgyalást, 
mert nem egyszer megtörténik, hogy az idé- 

nek 40- 50 kilométert kell gyalogolniuk, 
az idézésnek eleget tehessenek, 
in vármegye közigazgatási bizottsága Be- 

", '''" v‘ v leiratát Ik*sonló szellemű felirat-

4,

~~ össze* megjelenő szépirodaim: 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny- 
vek n megjelenés után azonnal kaphatók 

I “.. Debrecem Független Újság Kölcsön- 
kony-y tarában.
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Újabb árleszállítás
a karácsonyi vásár további tartamára.

Tekintse meg vételkényszer nélküli
Tiszta selyem Georgette hibái- g,QQ

Crepe de chine P 5-80 I Gyapjú georgette
p 5-30 i.ar

Műselyem divatszinekben P 1

Pongyola flanel

CO

Sport flanel
p 0-901

Sima cordhársony
p 2-70 3.I5

Mintás cordhársony P v 1 w

Meleg harisnya
,,1-20

Meleg harisnya la
p 1-851

Gyapjuharisnya
P 2.80 3-10

Selyemliarisnya hibátlan P ** 1 w

Selyem nadrág
P 2 40

Selyemnadrág bélelt
4-201

Tricolnadrág
p 2-18 Oroszkák P ® 80-től

Korcsolyasvetterek különleges mintákban. Nagymennyiségű maradék rendkívül olcsón!
Minden vevő 3 darab zsebkendőt kap 3 napig karácsonyi 
ajándékul 10 (tiz) pengőn felüli készpénz vásárlás utáni

Minden cikk garantált minőség I Nem alkalmi árusításra összevásárolt selejtes áru, 
hanem frissen érkezett, a legújabb divatu, elsőrendű minőségű áruk I

KLEIN MIKSA előbb Ecker, Klein, Sugár
nőidivat nagyáruházában Ferenc József ut 48. szám.

A Werbőczy Bajtársi Egyesület nyílt levele iskolapéldája 
annak, hogy nem szabad gondolkozni a magyar ifjúság­

nak, mondja Móricz Zsigmond
A debreceni jogászifjuság nyílt levelei intézett Kardoss színigazgató­
hoz, hogy vegye el a „Légy jó mindhalálig“ főszerepét a tökéletes 
művészi alakítást produkáló Sugár Mihálytól, aki szerintük „kipro- 
lanizálja“ a debreceni diákokat — Sugár Mihályt Nyilas Misi szere­
pében eddig minden este frenetikus ünneplésben részesítette a deb­

receni színház kulturpublikuma
Hétfőn zajlott le a Csokonai színházban Mó­

ricz Zsigmond „Légy jó mindhalálig" cimü da­
rabjának premierje zsúfolt ház előtt olyan fre­
netikus siker mellett, amilyenre már hosszú 
esztendők óta nem volt példa Debrecenben. A 
publikum soraiban megjelent Debrecen társa­
dalmi életének rendkívül sok előkelősége s

a közönség szinte extázisbán ünnepelte 
a premierjén megjelent illusztris szerzőt, 
továbbá a főszerepet alakitó Sugár Mi­
hályt, ezt a rendkívül tehetséges és ked­
veit iiatal színészt, aki pályájának egyik 
legjelentősebb állomásához érkezett el a 
legmagasabb .kritikát is kiálló alakításával.

Minden felvonás után percekig dübörgőit a taps 
ts az ünneplésben kivétel nélkül resztvett vala­
mennyi színházlátogató. Az előadás végeztével 
az az egyöntetű vélemény alakult ki, hogy úgy 
a darab, mint az előadás pompás Írói és mű­
vészi teljesítménynek tekinthető, amelyre 
büszke lehet úgy az országos hifii szerző, mint 
maga a Csokonai-szinház.

A kedd esti előadáson is igen nagy szá 
mii közönség nézte végig a I égy jó 
mindhalálig előadását, a szerzőnek és a 
szereplőknek a sikere egy jottányival sem 
csökkent a premier íorró színházi estié­

hez képest
s minden jel arra mutatott, hogy a súlya 
anyagi válsággal kiizködö Csokonai-szinház 
végre egy prózai darabbal is nemcsak komoly 
erkölcsi, hanem jelentékeny anyagi eredménye­
ket is elérhet.

Ilyen körülmények között
városszerte kínos megütközést, sőt felhá­
borodást váltott ki a Debreceni Újság 
elinti lap szerda reggeli számában meg­
jeleli t nyílt levél, amelyet az egyetemi ii 
juság intézett Kardoss színigazgatóhoz a 

l égy jó mindhalálig előadása ügyében.
A levelet a debreceni egyetem jog: kara „Wer­
bőczy" Bajtársi Egyesületének törzsfői tábo­
rán fogalmazták s a törzsfői tábor nevében sz. 
Nagy Sándor vezér, a jogász szakosztály ne­

vében pedig Rózsa Tibor jogászelnök írták alá. 
A nyílt levél aláírói kijelentik ugyan, hogy sem 
okuk, sem joguk nincs Sugár Mihály színészt te­
hetségének kétségbevonására, avagy kritizálá- 
sára, mindamellett mégis helytelenítik, hogy a 
színigazgató neki juttatta Nyilas Misi szerepét. 
A levélírók szerint Sugár Mihály „talán meg­
teld a táncos komikus szerepkörben", de egy 
ié! évszázad előtti debreceni kisdiák szerepét 
nem tudja és nem is tudhatja eljátszani.

Azt kívánják tehát a törzstől tábor ve­
zettél, hogy a színmű főszerepét vegyék el 
Sugár Mihálytól és bízzák másra, ha pe 
dig alkalmas szereplő nem akadna, iigy a 
darabot vegyék le a műsorról, mert Su­
gár Mihály szereplése valósággal „kipro 
ianizálása" (!) a debreceni diákságnak.

A Debreceni Független Újság nem akar vi­
tába szállni a levél küldőivel, mert mi minden

téren tiszteletben tartjuk a szabad vélemény­
nyilvánítás jogát, annyi azonban bizomyos,

hogy ennél érthetetlenebb és igazságta­
lanabb kívánsággal talán még soha sem 

fordult senki magyar színigazgatóhoz.

Nem tudjuk hány fiatalemberből áll az a cso­
port, amely helyesnek tartotta a Debreceni Új­
ságban megjelent nyílt levél közzétételét, de 
annyi bizonyos, hogy kívánságukkal és szem­
pontjaikkal a legélesebben szembekerültek Deb­
recen szinházkedvelö kttltiirpublikumával. Min­
den esetre furcsa dolog az. hogy egy ifjúsági 
egyesület kividről próbálja dirigálni a színhá­
zat és belenyúlni próbáljon a lehető legmélyeb­
ben a színház igazgatójának hatáskörébe, de

iurcsa dolog az is, hogy nyilvánosan meg 
bélyegeznek egy rendkívül tehetséges 
iiatal magyar színészt, aki éppen a „haj-
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A „Légy jó mindhalálig" szereplői s a szerző (jobboldali ülő alak): Móricz Zsigmond.

társak“ által inkriminált szerepben a szín 
játszásnak olyan csúcsáig jutott el. ahon­
nan joga van egy lekicsinylő vállrándí­
tással napirendre térni a bajtársak köte- 

kedéseivel szemben.
Azt hisszük egyébként, hogy

nem járunk messze az igazságtól, ha a 
nyílt levélnek nyíltan ki nem mondott, de 
a sorok közt meghúzódó célzatának okát 
Sugár Mihály „rendezetlen" vallásfeleke­

zetében keressük.
A tények arra mutatnak, hogy csak ilyenfajta 
meggondolások vezethették a nyílt levél szer­
zőit, amikor súlyos és méltatlan támadásban 
részesítettek egy színészt, aki tehetségét, szi­
vét, lelkét olvasztota be fővárosi nívójú pro­
dukciójába. igen

sokan vannak ezenfelül olyanok, akik a 
színház belső életével eléggé ismerősek s 
akik az előbb említett motívumokon kívül 
még más, ennél is furcsább és eiitélendöbb 
motívumoknak tulajdonítják ezt a sajnála­

tos allért,
amelyet minden józanul gondolkodó, elfogulat­
lanul érző és igazságra törekvő magyar kttl- 
turembernek, — bármilyen felekezethez tartoz­
zék is — a lehető legerélyesebben kell vissza­
utasítani.

A Debreceni független Újság munkatársa 
szerdán beszélgetést folytatott a Debrecenben 
tartózkodó világhírű magyar Íróval,

Móricz Zsigmonddal,
aki erről a hajánál fogva előráucigált színházi 
afférról a következőkben mondta el véleményét:

Én szerintem három szempontból kínos 
ez a história. Elsősorban azért, mert most je­
lentem meg elsőizben a debreceni színházi kö­
zönség előtt, ahol a debreceni Ítélőtábla ta­
nácselnöke,

dr. Perjéssy Mihály ur üdvözölt nyílt 
színen az, egész város nevében, mint ma­
gyar embert, mint Írót, mint debreceni 
diákot és erre most a diákságnak érzé­
sem szerint egy kis töredéke ellensu 
lyozni akarja az öregeknek ezt a szíves­

ségét.
Másodszor azért kínos számomra ez a história, 
mert élten a Légj jó mindhaláligról van szó, 
amely azonkívül, hogy debreceni darab — a 
cime már maga azt az Írói célt akarja jelezni. 
Img\ a/ emberekben, de különösen az ifjúság­
ban a jóság érzését ébresszen —- s erre

most néhány ifin ember beáll a rossza­
ság prófétájának.

De a harmadik szempont a legfontosabb tulaj­
donkénen az egész ügyben. Én ugyanis néhány 
héttel ezelőtt Prágában voltam, — hisz erről 
eg> ebként a múlt hétfőn Debrecenben is beszá­
moltam, a kollégiumi öreg diákok estélyén, ahol 
éppen azért beszéltem Prágáról, mert az es­
tély közönsége soraiban igen sok egyetemi
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Az Orle polgárdii állásfoglalása 
Baltazár Dezső püspök mellett
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Az Izraelita Nőegylet műsoros táncmulatsága 
ról. A Babajour táncrevü egyik legtehetsége­

sebb kis szereplője: Sándor Zsuska.

hallgatót láttam. A debreceni diákoknak sejtel­
mük sem lehet arról, hogy milyen élet az, ami- 
kor egy magyar fiúnak nem szabad és nem 
lehet magyarul tanulni, nem szabad és nem 
lehet magyar internátusbán lakni, sem semmi­
féle segítségben részesülni; mikor a kenyeret 
ug> kell enni, hogy az nem magyar kenyér, 
hanem annak az idegen államnak a kenyere, 
amely most uralkodik rajtuk. És mégis

u prágai diákoktól tanultam meg, hogy 
mi az igazi magyarság, mi az igazi haza­

fisúg, mi az igazi politika.
Hogy csak egy kis esetet mondjak: a szlo- 
venszkói magyar napszámosnak hosszú ideje * 
nincs semmiféle munkaalkalma és nincs ke- ' 
riyeue, ezrével viszjjk őket Franciaországba, 
Érre

a prágai magyar diákok a saját rettene­
tes ínséges filléreikből összeraktak any- 
nyit, hogy hét társukat kiküldhessék Fran 
ciaországba, hogy járjanak utána, hogy a 
magyar munkások mit csinálnak ott, hogy 
élnek, mennyit keresnek és milyen viszo- 

nyok között vannak?
Alikor ott voltam, éppen megérkeztek az első 
jelentések és a kiküldött fiuk azt jelentették, 
hogy a magyar munkásokat sztrájktörő mun­
kára használják, épp úgy mint a barbár ara­
bokat, s amint a sztrájk megszűnik, ők is el­
vesztik kenyerüket... És ezenkívül számtalan 
részletjelentés van arról, hogy hol és hogy 
nyomorog a szegény magyar napszámos Fran­
ciaországban. Mikor ilyen dolgokat és ilyen 
jelenségeket láttáin az elnyomatásban levő prá- 
;"h ma*>'ar fiuk között, e'Jiatijroztatn, hogy 
ha hazajövök, minden egyetemi városban ío- 
go-i ezekről a tapasztalataimról egy-egy elő­
adást tartani. Debrecenben a múlt hétfőn Hn 
iicmissza Péter létrájával kapcsolatban 
szcinctiem a Prágai magyar ifjúság gondolko- 
v.asmodiarol es erre most megkapom a debre­
ceni egyetemi hallgatók válaszát.

A Werbőczy Bajtársi Szövetség mai nyí l 
levele iskola Példája annak, hogy nem sza­
bad gondolkozni a magyar ifjúságnak.

Rettenetes állapotok közt él az nrszá- / 
«unk, de még mindig lehet rosszabb is -i S(>
;"U,'k' 4 mai ifjúságnak halálosan komoly,.,
Ét ve"n' az életei, bölcsebbnek kell lemiiök 
• kigjonál és lelkesebbnek a prófétáknál. Az 
ifjúságnak keli :l lövő Magyarországát ív 
építeni.

Felhívás a népszámláló­
biztos időitekhez

A népszámlálási munkára jelentkezett 
teyt° CkSZ Z.'ey*n kozül kilencvenötén kijelöl­
tettek ideiglenesen, amennyiben a követel
menyeknek meg fogmk fplHn,6 u611 in reieini nepszamiaió
barmadücak Ezeknek egyik {',é< december 
hfv, k r’umáSÍk fClét deCCmber ötödikére
hívta be Csoban Endre főlevéltárnok előzetes 
vizsgára, amelynek folytatása december hato- 
dtkan. nyolcadikán és kilencedikén zajlott le 
Minthogy a kilencedik, együttes vizsgán a ki- 
je öltek közül többen nem jelentek meg és 

k 1 nCm ,S ,gaZ0lták' a főlevéltárnok 
°n h,VJa meg oket ma, szerda délelőtt tíz 

orara a varosháza közgyűlés, termébe azzal 
hogy aktk igazolatlanul távol maradnak, azok’ 
nak helye, más rászorultakkal fogja betölteni, 
lett ! Alajos államtitkár elnoklése mel- 

t/rtand6 v’ttsga csütörtökön reggel k,
!"mé°breank0rEkCZdÖdik 3 VároSbaza ^lulés,

azok akik r' ,a V'ZSgára "em b°esáj,hatók I 
azok. akik előzetes v.zsgán nem vettek ré,,t. j

Az ,,szi Orle gyűlés jegyzőkönyvét most kö 
/öltek hivatalosan és c jegyzőkönyvben köz 
lik a Polgáraiban tartott közgyűlés ama ré- 
'zet is és pedig gyorsírói feljegyzések alapján, 
amcl\ a Baltazár Dezső püspök mellett történt 
lelkes állásfoglalásról szól. A jegyzőkönyv szé­
lűit Juhász László alelnök napirend előtt szó­
lalt iöl és ezeket mondta:

\ agy tiszteletű Lelkcszcgycsilleti Közgyük'*/
A főtiszlclctü és meltóságos elnök untak 

ícnnszáriiyalö szavai után, a hűség és hála le 
gyen az első szó, amely ez illusztirs gyüleke­
zetheti elhangzik.

Hűség a vezérhez, hála az ö jótétemé­
nyeién nemcsak a kér. erkölcstan legelemibb 
követelménye, de önmagunk iránt tartozó, leg­
szentebb kötelességünk is.

Mindnyájan elismerjük azt a szokatlanul 
éles és sajnálatos támadást, mely babérral ko- 
szoruzott és szeretve tisztelt lelki vezérünket, 
barátunkat és pártfogónkat, az ORLE 23 év óla 
bölcs elnökét a leghatalmasabbak részéről érte.

■ Egyesületünk megalapítása óta. 23 éve im­
már. mint rendíthetetlen gránitsziklára helyezett 
hatalmas ércszobor áll előttünk, hogy

mutassa a biztos utat, a hitnek, hűségnek,
tiszta hazafiságnak, az örök igazságoknak 

és örök életnek az útját.
— Mindig mellette állottunk rendíthetetlen bi­

zalommal, tiszta igaz hűséggel.
Hálásan emlékezik meg ezután a szónok a 

puspök érdemdús munkásságáról, majd Így foly­
tatja:

— Most, mikor a felsőházi támadás, mint 
derült égből a villámcsapás, oly váratlan hirte­
lenséggel érte, mikor régi dicsőségének útját a 
cyalazat kálváriájává akarják változtatni, mi­
kor rosszul értesült és félrevezetett leghatal­
masabbak hirdetik róla, hogy szégyenbélyeget 
kell sütni fenkölt homlokára, mert kárt tett 
hazájának: most kezet kézbe fogva, vállat Vali­
hoz vetve oda kell tömörülnünk mellé, ahol 
eddig is szilárdan és rendületlenül állottunk- 

z ő zászlós táborában.
Ki hiszi el Debrecenben, ki hiszi el az 

országban, hogy Debrecen nagynevű püs­
pöke. ár. Baltazár Dezső, aki a törhetetlen 
magyar hazafiságnak valósággal kimetszett 

bélyege, hazája ellen vétkezett? [
\etek-c az. ha valaki a hervadhatatlan ma- I 

gyár igazságokat hirdeti Amerika szabad népei !

előtt.-’ Vélek-e. ha valaki hazánk nagy barát 
iát a nemes Lordot orientálja a magyar aspi­
rációkról ? Vétek-e, ha valaki a párisi külügyi 
ráókról? Vétek-e, ha valaki a párisi külügyi 
bizottság tagjai előtt Trianonnak revízióját és 
a/ integritás kiirthatatlan reménységét propa 
gátja?

fia ez vétek, akkor nem tudom, mi az 
erény?

Fejtegeti a támadás eltévelyedéseit s igy szól 
tovább;

A magyar protestantizmus 400 éves tör­
ténelmének tanúbizonysága szerint ilyen alap­
talan és méltatlan támadás magyar református 
püspököt még sohasem ért.

A méltatlan támadás erejét és veszedel­
mét fokozza az a tudat, hogy

ár. Baltazár Dezső nemesük a lelkészegye­
sületnek a vezére, de a legtöbb törvény­
hozó es kormányzó hatóságoknak: a zsi- 

natitak és konventnek is elnöke.
Igv a támadás, mely az ö ősziéit személyét 
érte, a magyar református egyház egész kö­
zönségét is sújtja.

Sújtja pedig méltatlanul és alaptalanul!
A felsőházi beszéd azt állítja, hogy sze­

retve tisztelt elnökünk gyalázta az országot 
Parisban,

- Ezt az ott elnöklő Soulier lelkész és kép­
viselő nyilatkozata tagadja.

Hiszen azt, hogy í rianon ércigája alatt 
görnyedünk és állami és nemzetgazdasági éle­
tünk haldoklik: azt minden besugás nélkül is 
tudja minden müveit francia. Hiszen éppen azt 
akarták, hogy dicstelenül pusztuljunk el.

Meg kell tehát állapitanunk, hogy a fel­
sőházi beszéd szónokál végzetesen félre­

vezették és megcsalták.
- Ezért ragadtatta magát arra az éles tá­

madásra, mely inig egyfelől méltatlan ahhoz a 
magas katedrához, honnan a támadó beszéd el 
hangzott, másfelől

az ország érdekeinek nem használt, söl a 
magyar református egyház egyetemét is 

mélyen sérti.
Véglieíetleniil szomorú az, Nagytiszteletü 

Konferencia, hogy nemcsak a kegyetlen rabló 
külső ellenség, de az ősi átok, a pártviszály, a 
felekezeti gyűlölködés, irigység és hazugság 

ls 6geti- Pusztítja árva magyar „emzetün-

1930 december II,

I „ELIT“ étkező
Debrecen, Kertmozi udvar Piac u q

Mindazáltal a hatalmasok ajkán folvtn,, 
ott lebeg a békesség.

Békesség! De nincs békesség!
Miért?
Mert a békesség is olyan, mint a hit. u 

cselekedetek nélkül meghalt állat.
Néni elég hirdetni a békességet 

Mert a tények beszélnek.

Mi igenis, u mi nagy vezérünkkel együtt 
békét akarunk.

De nem a halál békéjét, hanem az ölet 
békéjét.

Ezzel szemben harcot provokálnak Nem 
hanem ők’ A harctól sem rettenünk meg 

Hlsze" lllíViUI0 őseinknek és mártírjaink­
nak vére ég ereinkben.

Eddig azt mondtuk: Aki ellenünk nine 
velünk van! De most, hogy egy egész ellensé- 
ges világ támadja meg vezérünket: megszism- 
ritjul. a hadi jeligét: Aki nincs velünk a2 ,.i 
lenünk van. ' u"

' ‘ A?gggg&v, mvTv.

^ I?rrUK ,NÖegy'et mÜS°r°s táncmulatságáról. 
..Babajour tancrcvü kis szereplői.

vásárolna, forduljon bizalommal
o •

Szakái Géza
fényképészeti szaküzletéhez, ahol 
szakszerű felvilágosítást készség­

gel bárki kap. Képkeretek 
nagy választékban.

ti
Piac ucca 34, Hegedűs és Sándor

Baltazár Dezső tisztelt vezérünk és sze- 
renn barátunk annyit küzd. fárad harcol 
szenved, vérzik és sebeket visel érettünk- 
o nem csak vezérünk, ideálunk, védelmünk 
pajzsunk és ércbdstyánk. ö a mi lelkűnknek 
a forrósága, ö a mi szivünknek a dobogása.

, , fia rni nern Kelnénk fel mellette: felkel­
nének mellette a tények. 23 esztendős hűséges 
vezérségének lankadatlan munkál, munkáinak 
lathato es szellemi eredményei:

Hie facta loquuntur!
“ern imádkoznánk érte: imádkoznának 

érte elárvult lelkészcsaládok sápadt árva gyér
szívek: A b:ilzsamava' gyógyított

Híc corda loquuntur!
~ Hil, mi ncm Kiáltanánk mellette: kiáltaná­

nak mellette az anyagi romlás örvényéből ki 
mentet, kollégiumok és főiskolák, a „1 
megteremte, , az ö hatalmas legyen szavára 
it! épült Kaivineumoknak, nevelőintézeteknek, 
ai\ahazükiiak kövei:

~ H,c saxa loquuntur!
1/cii, helyeslésekkel többszörösen félbe- 

szakított beszéd elhangzása után Csibész Sán- 
or hitltKár a következő határozati javaslatot 

terjeszti elő:
— Az Országos Református Lelkész-Egyesü- 
t Közgyűlése megdöbbenéssel tanúja annak a 

nagy ellenséges áramlatnak, amely eddig hű­
séges szeretettel körülvett vezérét, ki egész 
életében, egész munkásságában a magyarságért 
es a magyar református egyházért áldozta lelki 
Kincseit, a legszörnyübb és a magyar szívre ,i 
legborzasztóbb váddal illetni merészeli most 
mar a legmagasabb fórumokon is.

Azóta a kölcsönös és külföldi nyilatkozta 
kbo niegaHapitható minden elfogulatlan ma­

gyar szív előtt, hogy

egyesületünk vezére ,„a is annak „ rendit- 
heten,-n magyar hazaszeretetnek és kérész- 
'yen egyházszeretetnek a harcosa, amin, 

,dd,g ,s ,öbb évtizedes közéleti pdlva- 
Intu.sa ahnt s éppen ezért az ö megtámadó-
I ..ím H'm tu egész magyar református 

í :' kar ‘»""“gát találja meggyanúsítva 
1 s megsértve.

Észlelettel. az ellenvéleményt is megbe- 
csulo komolysággal, a lovaglás benső érzés 
■ ‘ , Kszeretelere apellálva kéri közgyűlésünk
felel ÜT .,nCKSér,cU dMöke számára a meg- 
tclei.i elégtételt.

A közgyűlés viharos lelkesedéssel fogadta cl 
javasiafot es ünnepelte percekig a püspököt.

Felmentettek
eáy gázoló soffört

Fu.op László hajdüszobosziói soffőr ez év
n -0rS2á8Uton elgázolta Kulcsár

léseket Che,lh:lJCS<,r,' oly«" súlyos sérti- 
léseket szenvedet,, hogy hetekig feküd, hete-
gen a sebesze,, klinikán. A soffőr ellen meg 
indult az eljárás és ügye a debreceni törvény- 

, * iu!t tárgyalásra. A tarukihallgatá
sor,m az nyert igazolást, hogy a soffőr 
..tisan vezette kocsiját és a hajcsár lé- 

1, *' ' ó elé. A bi/onyitási eljárás befeje
* S,C Ulan t»»óság felmentette a vád alól 
1'uJop Lászlót.

* «**•*•*•*

FEHÉRTÓI
t ,e m <- ikezési vállalkozó

OÉQENFELO TÉR 4. 8Z.
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cégnek, Dégenfeid tér 10.

az enyhe téli időjárás 
parancsolja, hogy

téli áruit az alantti 
újra olcsóhhitott árakon

árusítsa.
Téli nyermek 

keztyti
1-28, t'58,1'98

Téli női v, férfi 
keztyü

1-48,1'78,1'98

Téli selymezett 
női nadrág 

2-98,3-90,4-40

Téli gyöngy trlcó 
női nadrág
2-98

Férfi vagy női bélelt bör- 
keztyii, flanel béléssel,

spangnis 6-50 fill.

Férfi vagy női bélelt bőr- 
keztyü, spangnis

gyapjú béléssel 7-50 till.

Bordás
téliharisnya
1-28, V58 f.

Gyapjuharisnya
bordás Téli zokni F

V98, 2*58 f. 78, 98 fill. 11-30, T90 f,

Divatos zsenilia sapka
1-58 fill.

Divatos posztó filc sapka
3-58 fill.

Div. flanel 
mtr 1-58 fill,

Mi ni ás

Div, bársony 
278,2 98 f.

Sima
cord bársony 
mtr 278 fill.

Kabátposztó
140 széles

mtr 5*90 fill,
Férfi téli 
mellény

5-50 fill.

Női div. gyapju- 
kabát v. mellény

6-50,7-50,9 50 í.
Divatos oroszka
7*50, 9-50, 
12*50 fill.

Gyermek gyep, 
lény vagy pu

umel-
lover

3-50,4-50,5-50

Férfi meleg maco alsó ing 
vagy nadrág, div. színek

5-50, 6-50 fill.

Férfi ingek, pouplinból az 
egész ing 6-50, 7-50 f.

Női teli kábát
rendkívüli ár

27-50 fül.
Női téli kábát

szörmézve
32 50-től

Erős kauavász
mtr. 88 fill.

Erős angin
mtr 88,1 08 fi

anyat]

Gyermek téli kabát
szörmézve

HHIMIHW

Erős lepedő 
mtr 1 98 fill.

Szalvéta
184111.

Törülköző 
mtr 98 fill.

„CzoDor“-fBÍ8 mézeskalács, Stil Inner
' 1 snop.i Uis üzlete

Ca.obor K -né.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
telefooszÁmai:

Kiadóhivatal ...................................................18
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal................................10—20
Szerkesztőség éjjel ................................18 és 8*2

Időjárás: A Meteorológiai Intézet je­
lenti: Fagypont körüli hőmérséklet és nyuga­
ton a csapadék szünése várható.

A Piarista Diákszövetség összejövetele. 
A Piarista Diákszövetség elnöksége értesíti a 
tagokat, hogy rendes havi összejövetelüket ma, 
csütörtökön este fél 9 órakor tartják meg az 
Angol Királynő különtermében. Az elnökség 
felkéri a tagokat, hogy az összejövetelen mi­
nél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Debrecennek nincs pénze Thaly reliefre. 
Reviczky Hugó budapesti szobrászművész kö­
zölte Debrecen várossal, hogy Budapest szé­
kesfőváros megrendelte nála Iluly Kálmán­
nak, a kuruc korszak kitűnő krónikásának a 
reliefképét, amit a főváros a Hialy Kálmán 
uceán helyez el. Reviczky Hugó szobrászmű­
vész felajánlotta Debrecen városnak, amely­
nek Thaly Kálmán hosszú ideig volt ország- 
gyűlési képviselője, hogy a reliefet elkészíti a 
debreceni Thaly Kálmán ucca számára is. 
Debrecen város tanácsi értekezlete szerdán 
foglalkozott az ajánlattal, amelyet azonban 
fedezet hiányában nem fogadhatott cl.

— Ideiglenesen megszüntettek egy posta­
ügynökséget. A debreceni postaigazgatóság a 
következő közlést adta ki: 3/F 308 1930.
Hirdetmény. A Debrecen város területén fekvő 
Ebes pályaudvaron volt postaügynökség mű­
ködését folyó évi december hó 3-ával ideigle­
nesen megszüntettem. A postaügynökség kéz­
besítő kér ítéltébe tartozó Ebes pusztára szóló 
küldemények a Debrecen 2. számit postahivatal 
utján nyernek kézbesítést. Postaigazgatóság.

— A Patronage Egyesület pénztára javára 
az alanti adományok nyugtázását köszön etünk 
nyilvánítása mellett elismerjük: Mészáros Jó­
zsef ig. tanító 3.12 P, dr. Szántó Sámuel 20 P, 
özv. Kon ez Auréhié 5 P, dr. Szász Adolf 2 P, 
Mihalovits .lenő 14 P, dr. Nyíri Ernő 5 P. 
Debreceni Első Takarékpénztár 5 P. dr. Köl­
csey Sándor 15 P. Ilyefalvi Vitéz Gézátié 3 
P, dr. Magoss György né 40 P, dr. Benkö Géza 
4 P, dr. Vág Sándor 9 P, Dr. Tóth Emil 6.70

P. dr. Barkó Jenő 5 P, Mocsáré László 3.10 
P, özv. dr. Miinn ich A űréi né 4 P, Király Ju- 

I lia 5 P, dr. Erdős József 2 P. dr. Bruckner 
Ernő 5 P, dr. Mártott Géza né 5 P. Fráter Er­
zsébet 5 P. h áncsuk Lászlóim 4 P. Kovaliezky 
Antalné 10 P, dr. Baltazár Dezső 80 P. Pat­
ronage Egyesület.

— A „Magántisztvsielök" szokásos össze 
jövetelüket e hó 13-án. szombaton este tartják 
helyiségükben Thaly Kálmán u. 14. sz. \ igalmi 
bizottság

— Méhészek ügyeimébe. A Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara méhészeti szakosztálya 
minden hónap második és negyedik péntekjén 
méhészeti szakelőadást rendez. A legköze­
lebbi előadást dr. Orösi Pál Zoltán tartja: 
„Mit várhatunk az idei téltől telelés szem­
pontjából?“ címmel, december 12-én. délután 
hat órakor, a Polgári és Gazdakör tti helyisé 
gében, a püspöki bérpalotában, 111. kapu. I. 
emelet, lo. ajtó. Az előadás díjtalan, minden 
érdeklődőt szívesen lát a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara.

Nincs gondja Karácsonyra, ha a Csipke- 
áruházban vásárol. Kossuth ucca 4.

Az. Országos Református Tanító Egyesü­
let választmánya december 11 én, csütörtökön 
délelőtt 9 órakor a ref. egyház tanácstermében 
g> ülést tart. A gyűlés nyilvános. Egy órakor 
közebéd. A közebédre reggel 9 óráig jelent­
kezni lehet az elnökségnél.

Ismeretterjesztő előadás a Munkás-Ott­
honban. A debreceni munkásszervezetek ez 
évi december hó 14-én, vasárnap délután 4 
érakor a Munkás-Otthon nagytermében isme­
retterjesztő előadást tartanak a következő 
műsorral: 1 Ady versek. Szavalja Holló Má- 
iia. 2. Gyorsít s jelentősége. Előadja: László 
Béla felsőkereskedelmi iskolai tanár. 3. Kas­
sák Latos verse. Előadja a szavaló-kórttv 4. 
Kupiék. Előadta: Végit La ins. 5. Esernyő. Pár. 
jelenet. I "loadiák: Posalaki Antal vs Kozma 
Bálint. (). Táncduett. Előadják: Kiss Sándor és 
(ieitg György. 7. Pénztárca. Irta: Octave Mi­
rabeau. Szatíra 1 fele. Játszók: Bata Gábor. 
Dobos Manci, Erdei József, Szabó István. 
Herskovits I ászló és Sándor 1 ászló.

áruk és 
kekszek

speciális üzlete
Megyeházzal siembau.
Balás Endre dr. szoboszlói főorvost

visszahelyezték állásába. A hajduszobosz. )i 
höiovras és iiirtio körüli ismeretes harcok iú- 
lyamun dr. Bal as Endre szoboszlói tiszti io- 
orvost tudvalevőleg felfüggesztették állását« . 
mert ellene hamis vád és hamis tanuzásra v., o 
rábírás címén eljárást mditottak. Tekintettel 
arra, hogy az eljárás vádeiejtés folytán meg 
szűnt, dr. Balás Endrét most állásába vissza 
helyezték.

Liener Béla műterme nyitva reggel 
8-tól este 7-ig,

A szegényház tejeilátása. A népjóléti hi­
vatal azt javasolta a polgármesternek, hogy a 
városi szegényház részére vásároljanak négy 
tehenet, Így gondoskodva a szegényház tej­
ellátásáról. A népjóléti hivatal szerint a sz. 
gényházban van megfeleld istálló és a takas 
mányszükségletet is fedezni lehet. Vásáry 
István dr. polgármester a népjóléti hivatal ja­
vaslatát azzal utasította el, hogy a szegényház 
tejszükségletét vásárlás utján olcsóbban lehet 
biztosítani, mintha tehenet tartanának.

Kevesebb lapot járat Debrecen város. 
Debrecen város szerdai tanácsi értekezleté i 
szóba került, hogy az egyes ügyosztályok ál­
tal járatott hivatalos lapok és egyéb közlö­
nyök előfizetési dija évenként 2937 pengőt 
tesz ki. Mivel ezt soknak tartották, jövőben a 
kevésbbé szükséges közlönyöket nem rendelik 
meg, az eddig több példányban jártakból pe­
dig csak egyre fizet elő a város.

ismét érkezett: c csipke. 1
fillér, antilop utánzat öv 50 fillér, angolos ha 
risn.va 98 fillér, mosó müselyem harisnya 1 
fillér a Csipke: ruházhat!, Kossuth ucca 4.

Chanuka-ünnep a zsidó reálgimnázium­
ban. Vasárnap, a chanuka-ünnep első estéjén 
6 órakor iskolai ünnepélyt tart a zsidó reál- 
gimnázium. Az ünnepélyt dr. Vág Sándor igaz­
gató fogja megnyitni s gazdagon összeállí­
tott műsorban, amely felerészben aktuális 
chanukai számokból, felerészben szórakoztató 
darabokból áll, a tanuló ifjúság fogja bemu­
tatni szavaló tehetségét, énektudását és zenei 
képzettségét. Az iskola barátai bizonyára nagy 
számmal fogják látogatni a szép ünnepélyt, 
amelyre a Hegedűs és Sándor rt. könyves­
boltja árusit belépőjegyeket.

— Lepje meg hozzátartozóit kará­
csonyra egy szép fényképpel Liener mű­
terméből, Csapó ucca 1.

Mütanrendöri bejárás. A HÉV Debrecen 
Szoboszló között rendes autóbusz közleke­

dést létesített, amelynek mütanrendöri bejá­
rása e hó 12-én délelőtt lesz.

— A debreceni munkások Gyermekbarát 
Egyesülete a karácsonyi ünnepek alatt sze­
gény mmikásgycrmckck között ruhaneműt és 
élelmiszert tartalmazó csomagokat fog kiosz­
tani s ezért ezúton is felkéri mindazokat, akik 
ez akció sikeréhez hozzá kívánnak járulni, 
úgy adományaikat szíveskedjenek az egyesü­
letnek a Munkás-Otthonban levő helyiségébe 
juttatni. Egyelőre ezúton nyugtázzuk Werner 
Sándor debreceni kereskedő ajándékát, aki a 
következő adományokat juttatta az egyesület­
hez: 3 kalap, 2 drb ing, 2 pár keztyü, 3 pár 
harisnya, 3 zsebkendő, 5 sapka, 2 szvelter, 
ezenkívül még a következők adományoztak: 
Pányoki Lajos 2 kabát, 3 nadrág, l mellény és 
1 sapka. özv. Rácz Józscíné 1 pengő 02 fillér, 
N. N. 10 pergő.

Dr. Pap Károly Debrecen irodalomtörté­
netéről- Ma csütörtökön, december 11-én dél­
után hat órakor a Kollégium dísztermében 
tartja meg dr. Pap Károly, egyetemi ny. r. 
tanár, a Csokortai-kör elnöke, a Népszerű Fő­
iskolai Tanfolyamon harmadik előadását Deb­
recen irodalomtörténetéről, amelyből ezúttal 
a legújabb kort tárgyalja. Belépti díj nincs. 
Önkéntes adományokat elfogadnak.

— A lótartó közönséget a Debreceni Gaz­
dasági Egyesület felhívja, hogy akinek leg­
alább Ib5 cm. magas, 4 éven felüli, erős csontit, 
tetszetős, hátaslónak való eladó lova van, e 
hét folyamán jelentse be a Gazdasági Egyesü­
let titkári hivatalában, hogy a jövő héten a 
vásárló bizottságnak bemutatható 'legyen. Nem 
feltétlenül szükséges a kihizottság. Bővebb 
felvilágosítás a ref. püspöki palotában lévő 
titkári hivatalban kapható naponta reggel S—] 
óráig.

ÍRÓGÉP BÉRLET. Remington író­
gépek bármely modellje bérelhető tetszőle­
ges időtartamra,, mérsékelt kölcsöndij elle­
nében. REMINGTON ÍRÓGÉP RT, 
Debrecen, Piac ucca 58. Telefon 4.02.

Ezer és ezer vevő győződött meg a 
Csipkeáruház olcsóságáról. Mindenki siessen 
kihasználni, Kossuth u. 4.

Karácsonyi fénykcpkülörilegesséftek
Liener Bélánál, Csapó ucca 1.
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MIÄ
Székelési zavarok, bélgörcs, puffadt- 

ság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, 
szividegesség, félelemérzés, bódultéig és 
általános rosszullét esetén a természetes 
,,Ferenc József' kcseriiviz a gyomor és 
bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom 
nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja 
s tartós megkönnyebbülést szerez. Ko­
runk legkiválóbb orvosai a Ferenc József 
vizet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyer­
mekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák. 
A Ferenc József kcseriiviz gyógyszertá­
lakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

<a> Oi> «BttCsi=>3MBvíe>e®(r,

LF.GJOB« HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

•1 - M'.UdíÁS iiasziiíilion i /apói 
í- iV IC TF-l t'RlK'im N

Karácsonyra legkedvesebb ajándék 
egy fénykép Liener műterméből í

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői es példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
'* iig gellen Uiság Klói csőnkön vvtárát.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK legnagyobb 
választékban és legolcsóbb árakban Halász 
Ékszerésznél kaphatók.

— ízlésben vezet! Mindennemű virág­
díszekben, csokrokban, koszorúkban 
„Rózsa” virágcsarnok. Piac ucca 24.

Karácsony előtti vásár alkalmával 
olcsó áraimból 10% engedményt adok. 
Mentze Henrik, Piac u. 38.

u
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A Pesti uccai v a suli szerencsétlenség. A:

N.SÍ-V/
CSÜTÖRTÖK. december 11 

Budapest. 9.15: A m. kir. államrendőrség 
zenekarának hangversenye. Karnagy: Szol- 
lossy Ferenc.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Hangverseny, Közreműködnek: Csil­

lag Erzsi (ének) és Tokaji András (gordon­
ka). Zongorán kisér: Polgár Tibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés,
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánk!- 

viili népművelés rádió előadása. 1. Gramofon.
2. „A magyar hegyvidékek és a kirándulók."
3. Gramolon.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés, hírek.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium radióelőadássorozata. Becker Ádám mi­
niszteri tanácsos: ,.A belvizlevezetési mun­
kálatok hatása az Alföldön.”

5.45: Hangverseny. Közreműködnek: Far­
kas Mária (hegedű) és Hermann Lula (zon­
gora). Zongorán kisér: Farkas Ferenc.

6.45: Angol nyelvoktatás.
7.20: ..Svéd élet, svéd művészet.” Ybl Er­

vin dr. előadása.
7.50: A Mándits-szal on zenekar hangverse nye. b
E hangverseny szünetjében: Ügetőverseny 

eredmények.
8 40: Limanovai emlékünnepély. 1. Vály 

Nagy Géza ..Három magyar huszár” c. költe­
ményét elmondja vitéz Garamszeghy Sándor.

. A limanovai ütközet katonai méltatása. 
Berko István ezredes előadása. 3. Gyula diák •
,,Limanovai legenda” c. színmüve. Rendező: 
Udry Árpád.
hirek^na: P°nt°S időíelzés' idöjárásjelentés,
,Ä:pBUr‘, Sá"íXés c'Sányzenekarának 
zeneje a Royal-szallóból.

Külföld.
Berlin. 4.30: Zongora-trió. 5.40: Komor 

Géza zenekara. 6.50: Népdalok. 9.10: Népies

Bswar,Ms: s”r*k“““
4 inaSr' l1Mt Gramofon- 12-30: Déli zene. 
5.10. Cseh zene. 5.35: Zongora. 9.10: Rádió­
zenekar. Utána: Prága.
rm/Ti'n n„15:-Gr.amofon- 12.30: Délutáni 
10 30 Moz^ne gyCS- 9',0: NépsZer,i *"«■ 

Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.20- 
^amarazene. 7.30: Hangverseny. 9: Rádiójá-

Zágréb. 12.35: Gramofon. 5: Zenés 
mekora. 6: Gramofon. 7.30: Színmű.

: összeroncsolt szekér romjai.
(Horváth Gyula felvétele.)

$

1930 december 1J

EsküvcTután
In.nv I IFINEK fényképészhez ‘

Horváth valti.t fel, amire elég 01; lz ;. 
,XU'r:i: Hl,dai 11 inírkőzésen a bailcrtlí,,l°T 
:;"CI‘C" vs SUI50S ru8ást kapóit. Budai sz,.n ' 
esc a ka,,1‘han valósulja, mert sérülését kil, 

Ha mégis nem játszJ; 
,(c : 1 "ülmi>r az eseiyes jelölt, ak ’
k "irl"a':lr,:l ,s"u:'t bizla(ó hirvk kcringX" 
1L az,mhaM valószínűleg nem kerül snr 
•:uy h,zollyos' a vasárnapi mérkőzés a"deh

s ez iráni

ve

ie. eni derbimeccsek sorába lépett elő
"ivees iránt, amely nemesük a tincsbe hozhutju meg „ harmadik helyei. Z(n, mk

"hut r""y»M intek emlékéi is hozza 
'•'xXi/vs jegyeit a Máv.

'LkmXn Markossal, a Ili. kerület Györy 
“ ' á „ ' vasárnap a debreceni szezon 

iegerdekesehfo es legfontosabb mérkőzésére
HOrV Minded!1 Borst'SÓt fS.kapUS.1 B,udai’ akinek a sérülése kijavul vasárnapra. 

Mindenki Bocskay jelvénnyel jelenjek meg a vasárnapi mérkőzésen.

gyer-

V asurnap a debreceni profik számára a leg­
nehezebb és a legnagyobb tétet kockára vető 
mérkőzés következik el. A magyar futballban 
a vidék klubjai közül a legelőkelőbb szerepet 
szama már harmadik éve a sors a Bocskaynak. 
A nagyok veszélyes ellenfelének volt kikiáltva 
a kék-sárga együttes s valóban nem is egyszer 
végzetes szerepe volt a bajnoki tabella élcso­
portjának kialakulásában, mindaddig, amig a 
mull szezonban a nagyok elöl elkaparintotta a 
1 ocskuy a legszebb magyar troleumot, a .VIa- 
gyár Klipül s belépett a kupagyőztesek dicső- 
se.As -órába, mi eddig csak három nagy csa 
i álunknak sikerült. A kővetkező szezont, most, 
izeptemberben, remekül kezdte meg a Bocskay 

1'*-romváros legyőzésével s mint szép álom- 
, ,clt valúsá2. megnyílt a kilátás a debrece- 

",ek| u,°"' h°Ky csapatuk végre az első helyek 
egyökere kerülhet az őszi forduló végén. Nehéz 
harcokat vívott a Bocskay idegenben s ezek- 
,,U| annyl pontot szerzett, hogy még a bírák 
sorozatos Ponlfosztása ellenére is ma már mint 
" hely esélyes jelölne szűrnél. A har­
madik hely forog tehát kockán vasárnap és 
usy színházi rendező sem rendezhette volna 
meg lobba" a bajnokság finisét, mint igy, hogy 
.'/zvzon Utolsó mérkőzésén dől el a kél csapat 

- az vl 'kelő helyezés kérdése. Nagy szó 
a harmadik hely a magyar futballban, ahol a 
szezon végen a bajnoki tabella első három he­
lvet a három nagy csapat, a Hungária, a Fe­
rencváros es az Újpest osztották ki maguk kö- 
zot. c meg nagyobb szó, hogy ezt a harma­
dik helyet minden bizonnyal csak egy pont vá­
lasztja el a másodiktól és kettő az elsőtől 
s agyIs a harmadik hely boldog birtokosának 
a aVaszi szczonba". «ép szereplés esetéi, még 
Uortjutasra is lehet reménye. Mindakét csapat 
egMorma eredményt mutat a vesztett pontok 
tekintetében. A különbség csak az, hogy amig 
1 mcskay egy mérkőzést vesztett és négyet 

, efedménnycl. a III. kerület 
kik.i,.ott a herencvárostól és az Újpesttől és 

",érkozésít zarla Ív döntetlenül. Ha a 
Bocskaynak sikerül a vasárnapi nüresei meg. 
"Mrni. azzal „ felemelő érzéssel zári,alja le 

' ‘egyedül a rezein esapal. a Ilim- 
1,(1 111(1 ott hrí pontot tivenni tőle.
A nagy mérkőzésen a két csapatban kevés 

változás várható. A Ifi. kerület mindenesetre 
csz 1:1 lkak:,/ni halszélsőjét, Győri

I»

ll.-l. akit a november ,30-iki félbeszakadt 
meccse óta vett meg a Nemzetitől s a szabályok 
értelmében igy nem lehet tagja a megismételt 
mérkőzésen az óbudai csapatnak. Ez jelenté­
keny tehertételnek számit, hiszen a III. kerü­
letnek a f-crencáros ellen vívott mérkőzésen 
legveszélyesebb tagja volt Győri II.. eltekintve 
Lutztól, aki durva játékával a szó szoros ér­
telmében vívta ki a veszélyes jelzőt. Amig az 
óbudai csapat igy veszített játékerejéből, a deb- 
1 venni Markos beállításával határozottan nyert, 
hiszen a válogatott jobbszélsőnek épen az a 
legnagyobb erénye, hogy veszélyességével ál­
landóan lekötve tartja az ellenfélnek nem is 
egy játékosát és igy a belső csatároknak na­
gyobb akciószabadságot biztosit. Győrit a III. 
kerületnél valószínűleg Fenyvesi fogja helyette­
sem. mig Debrecenre nézve határozottan vesz­

teségnek könyvelhető el. hogy Drossier vissza­
kerül U halszélre, hiszen a jobboldalon semmit 
sem tudott produkálni.

1 debreceni Csapat egyébként valószínűleg 
változatlan lesz, kivéve, hogy Nlcrtint ismét

egy- 
meg.

I Menetjegyiroda ám■jJ. ll,!ac ucca 56-> “hol. valamint SJ| 
,rmm ékszerésznél hölgyek számára is 

">k a Bocskai jelvényei. kaph=-

4 vasárnapi országos 
l)i rkozó versen v

mmd szélesebb körben kelti fel a sportkedvel 
közönség érdeklődését. A Debreceni Munfe 
Testedző Egyesület vezetősége már 
előkészületet megtett, hogy a nagyszabású^

* ° °rSZagOS VerSeny sima. zavartalan
lebonyolítását biztosítsa s maga az a körűi
meny hogy a Magyar Birkózó Szövetség ",.' 
tál a kötött UJ birkózó-szabályokat fogják már 
enne! a versenynél is alkalmazni, amely eleve 
kazárja a múltban oly unalmassá vált ugyneve 
zett tologatásszerü birkózást, mert arra szó 
ntja a versenyzőket, hogy az akciók változa­
tosságával Igyekezzen ellenfelét két vállra felt- 
tetm - a legérdekesebb és legizgalmasabb 
szórakozást biztosítja a nézőknek.

A verseny _ tekintettel a résztvevő birkó­
zók nagy számára - vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor kezdődik a DTE Magoss György tér 
(Peterfia ucca) 76. szám alatti tornacsarnoká­
ban, ahol jól fütött terem és buffet várja a 
bizonyára nagyszámú közönséget.

A nevezések, amelyek a szabályok értelmé­
ben a Magyar Birkózók Szövetségéhez a fő­
városba futnak be az ország minden részéből, 
a mai nappal lezárultak, úgyhogy az indulók 
számáról és az országos birkozóversenyen 
résztvevő egyesületekről csak a pénteki szá­
munkban számolhatunk be. Az előjelekből 
ítélve azonban máris bizonyosra vehető, hogy 
ez a birkozóverseny egyike lesz az őszi sze­
zon legérdekesebb küzdelmeinek.

«««
A .Magyar Birkózók Szövetségének Keleti

kerülete december hó 11-én, csütörtökön este 
órakor Debrecenben, az Angol Királynő kü­

lön termében intéző és gazdasági bizottsági 
lést tart, melyre a bizottsági tagokat meg­

hívja, szives megjelenését kéri. Keller Tibor, 
kerületi előadó.

színház
....................MUlfe

.«sein

MŰVÉSZET

Óriási Maradék Vásárt
rendezünk!

BOSZNAY l és TÁRSA
Kossuth u. 5.

r>i^Míndrn/*inek saját érdeke érmék 
____ sze"iéiyesen meggyőződni!

Kardoss igazgató a Sugár Misi—Nyilas Misi 
Uí,ybei1 VÍUasz°l az egyetemi ifjúságnak

Kaptuk es közöljük az alábbi levelet: j művészemtől a szerepet elvenni, sem a dara­
bot műsorról levenni.

Az Önök részéről Uraim az a megállapítás, 
hogy Sugár Mihály táncoskomikus és emiatt 
nem látszhatja Nyilas Misi szerepét téve­
dés. Maga a pesti kreáló is komika, sőt - nö! 
S mégis a legesodásabb drámai produkciót

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Uram!
A mai nap folyamán a következő levelet in­

téztem a Debreceni Újság-hoz közlés végett:
„Nydt valasz a debreceni magyar királyi
lisza István tudományegyetem jogi kara 

„Werbőczi" bajtársi egyesületének

„ HELYBEN.
Tisztelt Uraim I
A Debreceni Újság 1930 december 10-i szá­

mában hozzám intézett „Nyílt levelükre” en­
gedjék meg, hogy a következőkben válaszol­
jak:

A vezetésem alatt álló Csokonai-szinházban 
szinrekerült Móricz Zsigmond „Légy jó mind­
halálig” timii darabját eredetileg a Nemzeti 
Színház művésznőjével. Vaszary Pirivel óhaj­
tottam a debreceni közönségnek bemutatni 
Majdnem 2 hónapig folytak a tárgyalások ré­
szint köztem és a művésznő, részint a Nemzeti 
Színház igazgatója. Hevesi Sándor között, 
melynek a végleges eredménye az lett, hogy 
Vaszaryt a jelenlegi mindennapi pesti elfog 
i.l.ság, (Nemzeti Színház, Andrássy úti Són- 
ház) nem engedte Debrecenbe.

így jött a választásom Sugár Mihályra, 
m c a fia,aI közkedvelt tagomra. Választásom 
helyességét legjobban igazolja az egész deb 
récém sajtó, a nagyközönség és elsősorban 
maga a jelenlevő illusztris szerző egyöntetű 
elragadtatása Sugár Mihállyal szembon.

Nem áll módomban ezekután sem az illető

nyújtja alalátásával ebben a fiú szerepben, 
amely feledhetetlen marad mindenki számára.

Vidéken eddig Szegeden és Miskolcon mu­
tattak be a ..Légy jó mindhalálig” cimü dara­
bot. Mindkét helyen a fiatal táncoskomikus 
játszotta, mert minden társulatnál a fiatal 
táncoskomikus egyúttal a prózai naturburs is.

Arra kell következtetnem, hogy valami más 
indok van a háttérben, mint amit ..Nyílt leve­
liikben felhoznak a szerep kreálója ellen.

Egy fiatal igen tehetséges tagot nem szabad 
ily súlyosan megbántani, mert akkor bebizo­
nyosodik az. hogy Nyilas Misinek ez a gyö­
nyörű bibliai jelmondata, hogy ..légy jó mind­
halálig , az életben, a valóságban csak azt je 
'* nti. hogy az emberek rosszak mindhalálig

Sajnálom ezt a derék kis művészemet, akit 
Önok Uraim nagyon megbántottak. Őszinte 
szív 1x51 mondja ezt önöknek e sorok írója. *
20 évvel ezelőtt, mint a Nemzeti Színház ősz 
tondijas tagja itt Debrecenben amire tanú 
lehet az egész város az összes táncoskomi 
kus szerepeket játszotta olyan szerepekkel 
együtt, mint a Heidelbergi diákélet, vagy a 
Sasfiók stb. főszerpei, de akkor csak cbsme-
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után"*
ktDíszhez!

ég "f «* is, hogy 
L‘n a baltvrdón ko 
,,ult- B»dal szerep 
crl sér«'wét klhe 
ls„l,em iá,szám 
-selycs jelölt, aki 

1,1 ruk keringenek 
em kerül sor.

mérkőzés a deb- 
:P?U vl" s ez iram
l‘k “ Bocskaynali
’(V’í-r, hanem egy. 
is /!°zz« meg. A
meljcgyiroda áru- 
valamint Sándor 

izámára is kap|la,
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‘Seny
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i£e már minden
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raga az a koriil-
zó Szövetség ál- 
okat fogják már 
zni, amely eleve 
sá vált ugyneve- 
mert arra szo- 
akciók változa- 

t két vállra fék- 
legizgalmasabb
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délelőtt 10 Óra-

Has György tér
tornacsarnoká- 
buffet várja a 
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inden részéből, 
így az indulók 
kozóversenyen 
a pénteki szá- 
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L vehető, hogy 
z az őszi sze-

égenek Keleti
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Királynő kit- 
ági bizottsági 
tagokat meg- 
Kellcr Tibor.

ET

is Misi 
nak
sem a dara*

megállapítás, 
us es emiatt 
?pét téve* 
:a, sőt — no!

TEKINTSE MEG
I.IENP.R tényképdsz legújabb fénykép 
kiillltdsdt a Csapó uccu l. alatt

«fr

rés járt érte, nem a szerepnek az elvétiie, 
vagy a darabnak a műsorról való levétele. 

Amidőn soraim szives tudomásulvételét ki­
maradtam Önöknek megkülönböztet el,rém, 

tisztelettel:
Kardosa Géza,

a debreceni Csokonai -színház 
igazgatója.

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Leona. Hiú­

sági előadás. — Este: Légy jó mindhalálig. 
Bérletsziinet.

PÉNTEK: Légy jó mindhalálig. C) bérlet 12. 
SZOMBAT: Huszárfogás. Operettpremier.

Bajor Gizi
megvált a Nemzeti Színháztól
Huűapest, december 10. Nagy szenzáció ere- 

icvel hatott, hogy Bajor Gizi, a Nemzeti Szín­
ház örökös tagja megvált a Nemzeti Szinház- 
t’á. A művésznő előlegért fordult a Nemzeti 
Színház igazgatóságához, amely a maga ha­
táskörében a kérést nem tudta teljesíteni és azt 
a tanácsot adta, hogy a művésznő forduljon 
Mészáros Károly helyettes államtitkárhoz. Ba­
jor Gizi - telefonon fel is hívta az államtitkárt, 
de onnan határozott tagadó választ kapott. A 
művésznőt az elutasítás rideg formája érzéke­
nyen érintette és az igazgatóval közölte, hogy 
szerződését azonnali hatállyal felbontja és már 
holnap este nem hajlandó fellépni. Hevesi igaz­
gató mindent megtett, hogy szándékától elté­
rítse Bajor Gizit, de minden rábeszélése ered­
ménytelen maradt. Egyébként a helyzet Bajor 
Gizinél az, hogy neki a Nemzeti Színháznál ez 
idő szerint úgy sem volt még írásos szerző­
dése, bar a Nemzeti Színháznak örökös tagja, 
bajor Gizi eddig csak szóbeli megállapodás 
alapján játszott a színháznál és igy megteheti, 
hogy egyszerű bejelentéssel távozzék a szín­
háztól. Amint az esetnek hire terjedt, Petri Pál 
államtitkár jelentést tétetett magának az esetről.

A SZÍNHÁZI IRODA
HÍRES g*

Ma, csütörtökön bérletszünetben és holnap, 
pénteken C) bérletben még kétszer kerül színre 
Móricz Xsigmond mestermüve, minden idők 
legszebb diákdarabja, a

LtoY JÓ MINDHALÁLIG 
Aki esténként megfigyeli ’a színházból sűrű ra­
jokban ki tóduló közönséget, csupa megillctődött 
arcot láthat. Móricz Zsigmond kis diákhösének 

-■rgódésu még a legeliástilíabb, a legközönyö­
sebb ember szemébe is könnyet csal és ha csak 
egy röpke színházi esti re is, de csupa j-i em­
bert varázsol a megjelentekből, mert mindenki 

I kis Nvilas MM pártján vau. Városszerte ál­
talános beszédtéma lett a

l.rGY JŐ .MINDHALÁLIG 
V:m:í színdarab és akik látták ezt a költői mii- 
’•et. -oka el nem nml’i emlékű színimzi élményt 
visznek magukkal haza a színházból. Nem tud­
ók az emberek, mii dicsérj ad: jobban a kiasz- 
s/ikusan szép magyar databot. vagv a párat- 

ó'kdeum előadást, me lyei : vidék- . |sö 
‘•ziulia.za megkoronázta idei sikersorozatát, 
liétío óta a nagyszerű darab premierje •« áj- 
I:-•'>-«> ünneplés tárgya

SUGÁR MIHÁLY
1 l-v.-vx jó mindhalálig kis Nvilas Misijének 
zseniális megszcméyt 
itásáxa 1 nagyot nőit 

szemében. D 
többi kivaló 
sikernek, aki

■ in mese! 
művész i

Kritik;
Sugár
mind

<i ezre 
a

a jós ta
ii kiválasztott
is meglepően

sai jutalma

ozmisep 
Vő Italy, de a 

részese a nagy 
: ni szik. sőt a 
z-i a református 
so portját, mely- 
■i jaíszák szetv-

'“.gimuazi 
nck tagja 
leiket.

A ,A'«y .ifi mindhalálig a sz.Vuoki prózai elö- 
íOÓM.k korábbi lekötése folytán egyelőre ,-sak 
!"a C's l,nl"aP kerülhet színre, miért is a ián- 
k'tos a jegyekről ideiében gondoskodni.

I színház igazgatósága tisztel,:tál kéri leI 
mindaz,ni bérlőjét, ki még leiért bérletének árát 
Li nem fizette, hogy „ miitüsról a

Fogorvoslás
körébe eső műveletek, n. in.; foglmzás, 
fogtömés és miifogak, aranvlitdak' 
aranykoronák árát. a snlyos gazdasági 
lielyzctre való tekintettel. 30 százalék* 
kai leszállitottani. Takarékosságra is

MAGYAR FERENC
Ilii. ViZSg. l( 'g.iSZ.

Piac ucca 28. Városi bérház.

Ahol kizárólag táját készitményü cipők rendkívül olcsó árba; s 
lesznek árusítva. Tekintse meg kirakataimat.

Soha jobban, sehol olcsóbban

Fischer Piac ucca 19cütífö ruhazábtiy,

A HUKZÁRPOOÁS 
A HÚSZARFOGÁS 
A HUSZÁRFOQÁS

A HUSZÁRFOQÁS
A HUSZARFOQAS

titkári iroda jóban sürgősen gondoskodni szí­
veskedjenek.

Ma, csütörtökön délután rendkívül mérsékelt 
lielyarakkal keni! színre U. u. báróin 6 mi kez­
detid Zilahy Lajos gyönyörű forradalmi drá­
mája, a

LEONA
Merovszky gróf szerepében Kardoss Géza igaz­
gatóval, egyébként a premier ragyogó szerep­
osztásában. Erre az előadásra a legdrágább 
hely 1.60 fillér, a legolcsóbb hely 20 fillér, .le­
gyek a színház titkári irodájában válthatók. 
Szombat este HUSZARFOQAS operctlpremier. 
Szombat este HUSZÁRFOQÁS operettpreinier. 
Szombat este HUSZÁRFOQÁS operettpreinier.
A HUSZÁRFOGÁS szövegírója Török Rezső.

zeneszerzője Vincze Zs. 
rendezője Unger István, 
karmestere fatzkó Rezső.

A HUSZÁRFOQÁS primadonnája Tímár fia.
A HUSZÁRFOQÁS szubrettje Erényi Bőske.

bonvivánja Antók Ferenc, 
generálisa Misoga László.

A HUSZÁRFOGAS őrmestere Kormos Ferenc.
A HUSZÁRFOQÁS tisztiszolgája Sugár Misi.
A HUSZÁRFOQÁS érdekessége Halasi Mariska 
A HUSZÁRFOQÁS előadásai szombat, vasár­

nap délután, vasárnap este, hétfőn este.
A Huszárfogás jegyei a pénztárnál kaphatók.

«$>•«$►*♦♦. *»«$. *«$.*♦> «Mi.!»*«»

KftNYYESMÁZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
rönyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Bárd Ferenc és Fia zenemükereskedő 
cég kiadásában már megjelent az 1930— 
31. évi Karácsonyi Album, mely mint min­
dig, a legjobb tartalmú és a legszebb ki­
állítású gyűjtemény, mely már hosszú év­
tizedek óta a karácsonyi könyvpiac szén- j 
zációja. Az idei Albumban is olyan nevek ■ 
szerepelnek, mint Eisemann, Hetényi, I 
Lajtai, Márkus, dr. Sándor, Szántó, Zer- ' 
kovitz stb. A magyar dalokat Dóczy, Dir- ! 
ner, Fráter, Radios, Berkes, Várady, 
Thegze, Kárpát képviselik legszebb dalaik- | 
kai. A ■ Album ára P 6.— és mindenkinek ; 
a legmelegebben ajánljuk, mint kedves ka­
rácsonyi ajándékot. Megrendelhető Hege- j 
düs és Sándor RT zeneműkereskedésében, 
Debrecen, Piac ucca 34. szám, főposta 
mellett.

Prima oxford inn 7 penoő
WERMERNÉL,

Terménylözsde-ziirhit.
C.sUiúvjK dccvmhcr UK

Cent
mat
slid

ója re 79.125— 
Mái a- NI -125

Dec. 73.75 
Miire. 77.S/5

Dec. 35.625 
Mőrc. 3h.f)25 
Máiuu 37.625

linzit:

Tengeri:

7 ah:

Cun. bushel

77.25 77.375
79.25
81.125 25

72.125
75.25 
77.50

34.875

Rozs:
l>uc. 48.625 47.75
Miire. 49. 48.
fv’ jus 49.25 48.

i<vszárupiac: Rozs: <8.80—8.9U, tengeri tiszán­
túli 11.60 -11.75, egyéb 10.50—10.70, 

Haídridöpiac: Magyar buza maré. 15.46- 
15.47, máj. 15.32 15.33, rozs in arc. 9.96—9.97, 
tengeri máj. 12.76—12.77.

❖❖❖
.4 valuták hivatalos árfolyamai:

Angol font 27.65—27.80, Belga frank 79.65— 
80.05. Cseh korona 16.86— 16.98, Dán korona 
152.70—153.30, Dinár 10.03—10.11, Dollár 568.65 
—571.65, Francia frank 22.35—22.65, Hollandi 
forint 229.70—230.70, Lengyel zloty 63.80 

S 64.20, Lei 3.36.5—3.40,5, Leva 4.12—4.18, Lira 
29.75 30.05, Német márka 136.00 136.60, Nor­
vég korona 152.70—153.30, Osztrák schlling 
80.30—80.70, Svájci frank 110.45—110.95, Svéd 
korona 153.20—153.80.

Debreceni piaci jelentés.
Zöldség ár a'k: Sóska 120- 140, spenót 

70—80, vereshagyma 6—9, cékla 12—20, zöld­
ség 20—30 fillér kilója: kelkáposzta 10—25, 
vereskáposzta 10—25, karfiol 15—60, fehér­
káposzta 6—8, zeller 1 10. retek 2—12, bab
36—40 fillér darabja..

B a r o m f i á r a k: Tojás 14 15 fillér da­
rabja, csirke 200—240, tyuk 350 -500, kacsa 
500—600 fillér párja.

Gyümölcsárak:: Alma 70—140, szőlő 
80- 180, dió 120-100, birs 120 140, dióbél 
400 fillér kilója.
*«•:•«» 4» Ke»*«».;. «*•$.«■

Nyíl l-férv )
ANGOL SZÖVET ÚJDONSÁGOK

legolcsóbban Kupfer posztósnál, Kistemplom- 
bazár. Kérem áraimról meggyőzó'dni.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősseget nem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.
# ^ ^ ♦
38868 930. I.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
KIADÓ VÁROSI ÜZLETHELYISÉGEK.
A Simonffy ucca 2. szám alatt jelenleg özv. 

Szilágyi József né bérletében álló 4. számú üz­
lethelyiség 1931. évi február hó 1-től 1934 ápri­
lis hó 30-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában ez évi december hó 
19-én délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli ár­
verést tartunk a városháza tanácstermében.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési felté­
teleket a városháza 1. em. 35. számú helyiségé­
ben naponta 12 és 14 óra közti időben lehet 
megtekinteni.

Debrecen, 1930 december 3.
Zöld József

tb. h. polgármester, főjegyző.
k~------------------------------------------------ ------- -

Komplett

I ebédlő berendezés,
jj bőrgarnitúra, lakberendezési tárgyak 
I eladók Arany Janos u. 4. I, emelet.

Kötvénykölcsönöket
váltó nélkül évi 8% kamattal, félévi utó 

lagos fizetéssel.
Gazdakölcsönöket

féléves váltó alapon, évi 8% kamat alapon, 
legelőnyösebben és leggyorsabban folyó- 

sittat, felvilágosítást díjmentesen ad
bankháza, Debrecen, Hatvan u. 2. 
Püspöki palotával szemben.Frenkel Miklós

Szenzációs cipőárak!
Női boka cipő 
Női lackcipó 
Női hócipó —

11
12 50 V 
.6 50 P

1 érfi fűzős — 
Férfi fél 
Férfi lackcipü

12'

11 50 f>
lfi'50 I1

Gyermek cipők és csizmák legolcsóbban

Rscord Cipőház Hatvan u. 33

hasáb és 
a pritott,Tűzifa

ipo esz és hazai szén,
I mész, eeravnt é, épiike ési anyagok 

legolcsóbban bt zen zhelő

i Mm IfiliiH
j C;-’r. pó M ca 86* Telefon 588.

Központi fytést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

G YENES Arán« János u,27
Telefon 9-37.

Hentesek, vendéglősök
a t, nagyközönség figyelmébe

ajánlom dúsan felszerelt raktá­
ramat a legolcsóbb árban. — 
Valódi szegedi édes nemes ese- 
lucge paprika, valamint elis­
merten príma és olcsó pergelt 

kávé különlegességek és 
mindenféle fűszerek 

és csemegeáruk 
négy raktára

Lindeofeldnél
Dég^nfeld tér 7 Telefon 79,

j
1

I rw inrnniwiun tun hm m iiiimiiiihih

l'u ll'll't'iÍÍ1'* |!

......... "

: ... ■ ; ■ -•' ;'t

mdgiö a. tegjoDDafei
KAPHATÓ :

SINGER VARRÓGÉP
‘ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

iiEöRt.CEN, PIAC UCCA 79.

t
n ras
7

Tiszti, korommentes, szagta 
lan, olcsó. Hőértéke még a po­
rosz szénnél is nagvebb! Ára a 
gáz 'V rbsn 7 20 házhozszállítás 
30 f. mm ként é • a for;.:aimi- 
adó. Gáz- és vil amos fogyasz­
tóinak révz etfizetésre is adj a

g’á-asg-yár
T etetőn 74. szám.

I:



>930 december 11.
t” ~ ' ” ” ? V VY Jw

»--» tMtaim« rm *tde,> *rre.
-a 1ÍT RROGJttl-S LAJTK^V „V^T
Ke'l «««■ tovíbm MÓ 5„'^ "US!
« rr“l ^ *ZKDl£TT Sa*VAK ÜUPU.N ,ZA-
** tatnak. —fizien mitdktiíshb mís tarifa. 
ro mAaomrí. 18. fa s-JJ. ufan Tra"o*

intnmriM hummii
tálunkra» : rsRKNc JÚXSKV OT nAe Vocmi ^
SXÍM, FlÓKKIAOÓaiTATÁUniKBA* llfafa.? 
DCCA 1 szia, A anioüi í. »íko^"*; 
kűntfkerkskidiísébkm piac ccca 34. *

,*í*

»J

Két
Parkettes tágas uccai szoba 
és konyha január 1-re ki-

Ujonnan ....~~ | a?ú- Ugyanott egy különbe-
fértett világos szép uccai I ^ratU but°rozott ucca szó- 
rzoba, konyha, kamara, mo j ''Ogt0n klad°' H**?a U' 
E°haz külön padlással de- -' 1552—a
cember 15-től kiadó. Apaffy 
“• 20- 1273—d

Modern
uccai bútorozott szoba 
adó. Főtér 79., II. em.

1250

ki-

Egy
háromszobás lakás Kossuth 
u 39-, I. emeleten kiadó.

1261—c
Vízvezetékkel

elegánsan bútorozott szoba
: lesón kiadó. Arany János Szabb irodai gyakori 

Értekezni d. u. az°nnalra állást keres.
1133_b Ajánlatokat: „Szorgalmas

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvost 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10 12. szám, Batthyány
ucca sarok, bérpalota. 1965d

Bor,
saját termésű, kitűnő, liter 
60 fillér. Csonka ucca 18.

: 40. szám. 
■tő: 1-ig.

Perfect
gép- és gyorsirónő, hosz- 
szabb irodai gyakorlattal

Olcsó
kölcsönöket földbirtokokra, 
házakra, valamint építkezés­
hez gyorsan folyósittat — 
Groszmann Ignác Debrecen, 
Piac u. 63. 997—d

Különbé járatú
elegánsan bútorozott szoba 
ellátással vagy anélkül kiadó 
Szent Anna 58., keresztépü- 
3et- 1166—c

Bútorozott
. zoba esetleg konyha hasz­
nálattal olcsón kiadó. Hu­
szár ucca 13. Széchenyi uc­
ca végén. 1103—b

munkaerő” 
adóba kér.

jeligére a ki 
1373—d

Három szobás,
fürdőszobás lakás, két szo­
ba, előszoba azonnal kiadó. 
Csapó 24. 1097—b

Bútorozott
szép uccai kiilönbejáratu 
szoba magános urnák kiadó. 
Miklós ucca 21. 1094_b

Kiadó
kétszobás lakás konyhával s 
mellékhelyiségekkel. Hat­
van ucca elején azonnalra. 
Cim a kiadóban. 1545—b

Szerény
djiazásért órakönyveléseket, 
francia nyelvtanításokat, — 
korrepetálásokat vállal esti 
órákban. Szives megkeresé­
seket „Lelkiismeretes” jeli­
gére a kiadóhivatal továbbit. 
___________ 1215—b

Több évi
I gyakorlattal, saját étkezdém 
i vo*t, úgy helyben, mint vi- 

délire vendéglőbe főzni 
j ajánlkozom. Cim: Fórián 

Lajosné, Nagy Pál ucca 11.
1263-a

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja. Kos­
suth ucca. 1273—a

Fajborok,
saját termés, alacsony áron. 
literenként is, hordótételnél 
engedmény. Arany János u 
30. 1183-b

Tizedes mérleg,
nagy szecskavágó eladó. 
Jégverem, hármas pince ki­
adó. Széchenyi ut 14. 1180a

Eladó
egy középtermetre való 
szürke bunda. Vargakert, 
Herczeg u. 6. 1554-a

Központon,
vagy annak közelében két 
szobás modern lakást, lehe­
tőleg fürdőszobával május 
elsejére keresek. Ajánlatok 
„Pontos fizető” jeligére.

1122—d

Bútor,
2 ágy, 1 szekrény, 1 tükör, 
1 óra, tiszta, olcsón eladó. 
Bercsényi u. 91. 1084—b

Óbor!
Zamatos házibor csak 80 
fül. Pt roszlay ut 51. 1459-d

Zongora
olcsón eladó. Csapó 56.

1342-

Háromszobás
modern lakást keresek fő­
útvonalon májusra. Cim a 
kiadóban. 1529—d

Uccai
bútorozott szoba kiadó. 
Thaly Kálmán u. 3. 1170-b

Háromszobás
fürdőszobás modern 
azonnalra is kiadó. Hátvan 
u- 13- 1531-d !

*ló állapotban
lévő rövid kereszthuros 

I zongorat megvételre kere-
I i/ríV Cim: Titkári hivatal, 

iuiklos ucca 23. szám alatt.
__ 1110—d

Intelligens,
képzett ápolónőt keresek. 
Azt alkalmazom, ki súlyos

Fehér
ágyak, szekrények, asztalok 
eladók. Megtekinthetők d. 
u. 3—5 óráig. Szent Anna 
ls- 1164—d

Gyermekágy,
zománcos, nagyobb eladó. 
Cim: gázgyári portásnál.

1193-d

Szőlövessző,
sima és gyökeres különféle 
fajtákban megrendelhető S 
Biró Gézánál, Debrecen 
Szávay Gyula ucca 6. 1086d

HUSFUSTöLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöld- 
fa ucca 3. szám alatt. I23ir

Elveszett
Csapó uccától a nagypostái
2 kls kulcs. Megtaláló a fő 
ten uccaseprőnél (Simonffv 
y.ccatól Arany János uccáiv) 
jutalomban részesül. 126? j.

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3íb. sz. 1100—d

Paplan
átdolgozást vállalok, házak- 
nál is. Szilágyiné paplan var" 
rodaja, Péterfia u. 15. 155^

Fehérneműt
szépén és jutányosán vállal 
József kir. herceg u. 55

1010—d

CEMENTLAPOK, ” 
betoncsövek, -- kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Vaskályha
kisebb fajta, jókarban levő, 
olcsón eladó. — Rosenfeld, 
Diófa ucca 15. 1543—d

Francia-nemet tanárnő ~
orakat ad. Jelentkezés na­
ponta 3—5-ig. Piac 79,, jj 
cm- 1X21 —dNői sárcipő,

alig használt, eladó. Cim: a’ 
Hegedűs és Sándor könyv-’ 
kereskedésben. 1453__j í

Úri gyermekeknek '
nemet játszóórákat ad kitű­
nő eredménnyel elsőrangú 
pedagógiai képesítéssel bíró 
becsi óvó- és tanítónő. |e.
'ef-tkezcsek naponta 11_1/ j
között Grosz tanárnál Si- 
monffy u. 32. Hfis.rf

Egy
üvegezett fal, cégtábla, ki­
rakatüveg igen olcsón eladó. 
Gim a kiadóban. 1436—d

T-, 1- S

egy _ 
szövet ruha. Piac 
könyvkereskedés.

női kö

Alig használt
konyhabútor, takaréktüz-

Kiadó
május 1-re négyszobás I. 
emeleti úri lakás teljes kom­
forttal. Értekezhetni Alföldi 
Takarékpénztárnál. 1522-c

Zsirsertést,
j fiataI- 180-200 kilósat ke- 

lakás * reseK- Használt üstházat ve- ! 
’ ”ck- Bejárónőt felfogadok. 

Szűcs, Magoss György-tér 
1286—a'

maganbeteg ápolásáról ta- j hely, villanylámpák, ház- 
nuskodó kitűnő bizonyít- i tartási cikkek igen olcsón 
vánnyal rendelkezik. Klini- i eladók. Megtekinthető 2—3 
kai bizonyítványokat nem , között. Hunyadi ucca 14 
veszek figyelembe. Cim a ki- j 1249—c
adóban. 1256—c

Eladó ,
szék, egy ebédlőkredenc, j 
plüss fotel. Széchenyi uc-1 

ca 44. 1276—b ^

------  ---—t-x.tt.o-—.Lzeurecen ki
u. 34. sz.Jzott egy ócska antik párn; 

1187-d I zott szék. Megtaláló jutaloi 
ellenében jelentkezzék Cs; 
pó ucca 22., gyógyszertár.

1265-

Családi ház,
szoba, konyha, kamara,Püspöki palotában j veranda, kőkerítés iőv-zü 

c mosan bútorozott szoba - kuttal, villaszerű kiképzés 
kiadó, esetleg fürdrkyni-ia oc ' • w rZCb
használattal Cim a kiadó 1 ! a,dom5ntes, amorti'
ban. a «lad0; : racios kedvező teherrel el-

-...1______ ________ _ 17 diadó. Kincseshegy ucca 12.
Irodának, ' 5zám. 1 H

vagy orvosi rendelőnek is al- j 
kalmas több helyiségből álló 
Piac uccai lakás kiadó. Piac 
ucca 42. Korzó drogéria. 1 

6

Keresek
újévre megbízható mindenes j 
főzőnőt jó bizonyítvánnyal j 
kéttagú családhoz. Csabay 
járásbiróné, Hajduböször- j 
mény. 1267_b ! menyi ut 81

Bor 60 fillér,

Korcsmái
púid, jó karban lévő és na­
gyobb mennyiségű istálló- 
trágya tűzifáért elcserélhe­
tő, vagy pénzért sürgősen 
eladó. Nagy Endre, Böször- 

11 56—c

Elc:dó ház Kuruc uccában, 
kedvezd fizetési feltételek 
mellett. Érdeklődni lehet dr. 
Bi uck Hugó ügyvédi irodá-

, jában, Püspöki palota I.
Szépen bútorozott

szoba koszttal, vagy anél-j KEN*------
kul tizenötödikére kiadó ' u- i i ., , Kiauo. - I hazak kevés pénzzel fi
is kapható.036'R0oSthterkm^ PengÖVel átVehetö’k 

(volt Darabos) ucca 16., ke­
resztépület.

Uccai
bútorozott szoba esetleg el­
látással 1—2 személynek ki­
adó. Püspöki palota', I. em.
38- 1098—d

„uiuii , pengővel átvehetők. 
Rothermere j szörményi. Kossuth u. 8U'n n 1 G 1. -

1247

8
11

800
bő-

gyönyörű
világos 5 szobás Ill-ik eme- 
Jeti uccai lakás minden mo- 
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me- 
egviz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
íz. alatt, könyvkeroskedés- 
ben- 750-d

Kiadó
t-Qy hold kitűnő (elkerített 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

1275—a
Nyilastelep,

í Halasi ucca 10. számú ház 
‘eladó. Értekezni: Huszár 

Gál ucca 3. szám. 1284 -a

Akvizitör
villanyszereléshez magas ju­
talékkal felvétetik. Cim ’ a 
kiadóban. 1242 b

Palántos
dinnyeterméshez feles mun­
kásokat keresünk. Jelent­
kezhetnek Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 1274 a

Házmester,
lehetőleg gyermektelen, el­
sejére felvétetik. Garay u.

! kitűnő zamatu ó vagy uj, 
: kihordásra Dénesncl, Czee- 
1 iéd u. 22.

Vidéki
gyermek tanuló gondos ápo­
lásban és teljes ellátásban ré 
szesülne. Cim a kiadóban.

1117—d
Teljes

ellátásra vállal feltétlen úri 
család középiskolás vagy fő­
iskolás leány tanulót, eset­
leg I., Il-od gimn. fiút zon­
gora és mindennapi fürdő­
szoba használattal, gondos 
felügyelettel azonnalra vagy 
Il-ik félévre. Rothermere u. 
48- 1115—b

Két
tisztviselőnő teljes ellátást 
kaphat havi 70 P szemé­
lyenként. Teleki 18. sz.

1218—b

Zamatos
uj ezerjó —.80. 5 liternél

• 70, ó rizling P 1.—, 5 i;_ 
térnél .90 Vadásznál Var­
ga u- 35. 1491—d

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D.
L. G. 1-es fütő acumulátor,
9 voltos anód acumulátor,
egy pár fejhallgatóval ju-; __________
(anyós áron eladó. Diófa uc-! Gambrinussal szemben min- 
ca 15. ----- - ’

Ferenc József ut 26.,

Zongorázni
‘gén _ jutányos áron tanii 
akadémista növendék. Cin: 
a kiadóban, 1074_c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32—d

Szerény díjazásért 
órakönyveléseket, francia 
nyelvtanításokat, korrepe­
tálásokat vállalok esti órák­
ban. Szives megkereséseket: 
„Lelkiismeretes” jeligére ki- 
adóhivatal továbbit. 1174-ci

Sapkák
legszebb kivitelben készti: 
nek. Kossuth ucca 26. s: 
Wallerstein sapkakészitő.

1081 —

Wyt <

Sárcipö
eladó. Cim

Bor,
saját termésű, igen jó, lite­
renként is kapható. ’ Far­
kas, Rákóczi 9. 1511—-c

Modem
konyhabútorok jutányos ár­
ban kaphatók asztalos mű­
helyben, Széchenyi ucca

1241 - b

Nroro.tolt Hegedű,

Az Ondódon
41 és fél hold föld kiadó ve­
téssel együtt. Cim a kiadó- 
ban- 1225—b

Kézimunka
ágyteritő, függönyök, térí­
tők, frakk, zsakett, ruha­
szekrény, tükrök, női ruha, 
férfi és gyermek cipők, be­
kötött „Én Újságom" el­
adók. Szent Anna 34. 1228b

olcsón 
ban.

ABRONCSVAS
kapható, kiiogranionként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fii 
lér. Piac u. 49.," nyomda.

Buzakenyérliszt 16 fillér,
cukrász nullás grizes és sí 
ma lisztek, disznóöléshez 
fűszeráruk legolcsóbban 
Morvát, Degenfeldtér, S 
ucca sarok. 1528

Forrasztó ón,
tűzhely plattok, tetőbádog 
legolcsóbban beszerezhetők 
Fischer, Csapó u. 89. Tele­
fon 8-59. 1512—d

1037—d den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó

Ellátást
keresek másod gimnazist 

I fiamnak katholikus úri esz 
Iádnál. Ajánlatokat „Debre 
cen 28” jeligére kiadóba ke 
rek. 1214—

"• Sándor irodalmi 6,

Női
fekete prémes télikabát és 
13 15 éves fiumak sötétkék
télikabát eladó. Baranyai 
ucca III. sz. városi bérház, 
L 3- 1186

Elveszett
í XII. 8-án egy nikkel Omega 
óra. Kérem a megtalálót,

: hogy a Mandel cipőüzlet 
pénztárához beadni szíves­
kedjék. 1153 - a

Nagy
kétportálos üzlethelyiség
egészben vagy részben ki­
adó. Révész, Hunyadi ucca 
21. 1184—dGépírást,

sokszorosítást vállalnak —
1 Wirth Nővérek, olcsó árban, 
j Piac 59.. III. em. 1090—c

Piac ucca
83. szám alatt jelenleg Katz 
Andor által bérelt varrógép, 
rádió, bicikli üzlet helyisége 
kiadd 1931 májustól. 1126bGyorsírás tanítást

uj rendszerrel rövid idő alatt 
vállalok. Cim a kiadóban.

1078—d
Üzlethelyiség

kiadó. Hatvan u. 15. 1258-b
Város

alatti tejgazdaság tejha­
szonra vállal teheneket. S. ! 
S. Postafiők 127. 1234—d;

Nagy
üzlethelyiség bármilyen cél­
ra kiadó. Ferenc József ut 
75. szám alatt. 1257—b

____________________ -b I adóban.
■omdai rá,„ánTUr.,.4t ^ P5ee ^

Gyorsírás tanítást,
uj rendszerűt, vállalok 1 
személy részére. Cim a ki-

10 78—diadóban.

Jogfolytonos
korcsma berendezéssel f< 
galmas utón eladó. Cim a 

1278


